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Preţul abonamentului:
Pe un an .........................S 11. (6 coroane).
Pe o jumătate de an . , . 1 fl. 60 cr. (3 coroane).

Pentru Bomtaia 15 Iei anual. 
Abonamentele se fac I&,TTipoBrafia“ ,soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Apare în fiecare Duminecă
INSERATE

se primesc !n bi roul  ai lmlnl straţ iunl l  (strada 
Popl&cii nr. 15.) — Telefon nr. 14.

Un şir garmond prima dată 7 cr., a doua oari 6 cr. 
a treia oară 6 cr.; ţi timbru de 30 cr.

Cercetaţi şcoala.
Pâcă în această vreme au trebuit sfi-’ şi 

înceapă munca binefăcătoare toate şcoa- 
lele româneşti dela sate. înveţătorii noştri, 
ce i mai însemnaţi factori întru răspândirea 
culturei, luminătorii poporului, sftnt chemaţi 
din nou să dee învăţături tinerilor mlădiţe 
ale neamului nostru.

învăţătorii români, conştienţi de marea 
lor chemare, nu vor uita, câ au o mare 
datorie faţă de neamul, care îi socoteşte 
între fiii sei. învăţătorii au menirea să 
dee primele cunoştinţe, primele şi cele 
mai elementare învăţături odraslelor, care 
au să ajungă un viitor mai . bun, de cum 
avem noi astăzi. E i sânt chemaţi să 
pună tesmelia, pe care are să se clădească 
marele edificiu al fericirei şi bunăstării 
neamului românesc. De felul cum îşi în
ţeleg ei chemarea e legat ă în mare parte 
nădejdea, de a ajunge şi noi un neam 
respectat şi, cu drepturi.

Este ştiut de toată lumea, câ azi 
numai acele neamuri au de a socoti la 
nn viitor mai bun, care; mvaţă carte. învă
ţătura e isvorul tuturor bunătăţilor. Alte 
popoare aii înţeles de mult acest lucru 
şi vedem că au ajons departe. ;,,ş

Nu numai aceia au lipsă de carte, 
care au să- se facă domni, .cum zic de 
multe-ori oamenii- noştri dela sate. D e 
carte are lipsă ori-cine, fie plugar, fie 
meşteşugar, fie neguţăto^ fie ori-ce. Omul 
fără ştiinţă de carte în lumea de azi nn

f o i t a .
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Din Muşna. î
Culese de AcM rn A lbu . ’■ 

Foaie verde calaper 
Doi voinici m a ico  m ă cer, 
Unu-’i negru altu-’i băl. " •' 
F o a ie  verde de măr dulce, 
După cel băl că m’oiu duce 
Foaie verde de măr acru 
După negru meargă dracu, 
Trebue rîul oprit ; • i - ■ 
Trei mueri la şurluit 1;
Şi săpun de cinci argint,;
Şi tot .nu-’l mai vezi albit, 
Dar’  bădiţul care*’i băl 
Cu puţină' apă-’l spăl >
Când î l  văz mi drag de el.

mai e preţuit de nime. în vremile de azi 
e chiar ruşine să nu ştie cineva carte. 
Cultura popoarelor să mesoară cu numărul 
celor-ce ştiu carte. Ca cât la un popor 
se află mai mulţi neştiutori de carte, cu 
atâta stă mai înapoi pe scara civilisaţiunei.

La noi Românii încă sfint mulţi cari 
nu ştiu carte. Deşi avem şcoale mai în 
toate satele, dar’ binefacerile învăţăturii 
nu s’au arătat peste tot locul. Sămânţa 
aruncată în pământ încă n’a prins rădăcini. 
E vrem ea, ca şi noi să ne deschidem 
ochii, să ne dăm seamă de foloasele învă
ţăturii. Să nu ne lăsăm noi mai înapoi 
ca toată lumea. Se învăţăm cu mic cu 
mare şi să putem spune şi noi la lume, 
că între noi încă nu se află om neştiutor 
de carte.

Şcoala în prima linie e isvorul de lumină. 
Să sprijinim şcoala. Şi adevărată şcoală 
e numai aceea, care ne învaţă în limba 
mamei noastre. Pentru; noi numai şcoala 
românească e aducătoare de lumină. Unde 
avem şcoale româneşti, se ne îngrijim în 
deajuns de ele. Ear’ unde n’avem să 
punem -nffiăr la-umăr, cu puteri unite şi 
să facem* şcoală românească. -  Duşmanii

■ noştri văd ce ne lipseşte şi se folosesc 
de acest neajuus al nostru, ca să ne 
aducă perirea. Stăpânirea ungurească se 
încearcă să vîre şcoale ungureşti între noi, 

'şcoale, care să nu ne mai înveţe în limba
n o a s t r ă ,  c i  s e  ni-o batjocorească. în  multe 
sa te  s ’ a u  ridicat astfel de şcoale de stat. 
Românii însă să aibă grije să nu se lase amă-

Din Ternova.
Culese de la n esi C ier cea a. 

Frunză verde sălcioare 
Măcar mândra să se. joare .
Ş i pe lună şi pe soare, , . 
Inima ’n palmă să-’i văd. ;■
E a  de-acuma nu-’i mai cred 
Că e hoaţă rea de gură _  , 
Şi mintea din ap ’ţi-o fură, 
în de faţă te iubeşte 
De dos rău te păcăleşte. ;

Frunză verde flori de munte 
Lumea-’i mare. fete-’s multe 
Ş i mai mari şi mai mărmite, 
Dar’ din sută şi din mie 
Numai una-’mi place mie. 
Ceru-’i mare, stele-’s multe 
Şi mai mari şi mai mărunte, 
Luminoase ’ntunecoace 
Dar’ ca mândra nu-’s frumOase.

Frunză verde lemn pălit 
LîBă-’mi-te de iubit,  ̂ ,

giţi, să-’şi ducă c ipîii la aceste şcoale, care 
pentru noi nu sftat aducătoare de lumină 
şi nu sânt propovăduitoare de adevăratele 
Învăţături. Copiii Românilor numai In 
şeoalele româneşti au ce căuta.

Acum când ne aflăm la începutul 
unui nou an de şcoală, după cele-ce am 
spuî până aici, nu putem să nu tragem 
luarea aminte a cetitorilor noştri dela 
sate la însemnătatea învăţătorii. Să ne 
pătrundem şi să cuprindem cu mintea 
marele foloase, ce le are învăţătura. Să 
mai lăsăm din nepăsarea, în care am 
trăit până acum. Nu mai putem trăi ca 
moş-strămoşul, fără învăţătură nu putem 
sta ÎQ şirul neamurilor vrednice de a 
trăi. Să ne trimitem copiii la şcoală. 
Să-’i îngrijim cu cărţi, ha'.ne şi toate cele 
de lipsă, ca să poată cerceta şcoala. Să 
le punem la inimă şi să-’i facem doritori, 
de învăţătură. Când e vorba de şcoală 
să nu cruţăm nici o jertfă, căci tot ce  ̂
jertfim pentru şcoală să răsplăteşte însutit 
şi înmiit. Cei-ce cunoaşteţi foloasele 
şcoalei povăţuiţi şi pe cei necunoscători,, 
îndemnaţi-’i ca dacă ei n ’au avut fericirea 
a gusta roadele învăţăturii, să-’şi trimită 
copiii lor. Căci cine nu-’şi trimite copiii ’ 
la şcoală, mare şi neiertat pfeat face.

Şcoala e începutul .fericirii şi a bu

năstării.
• : Şi dacă vrem să fim fericiţi, să cer-, 

cetdm şcoala. .■ ■■. .n

Nu vezi c’ai îmbătrânit 
Faţa-’ţi albă B’a sbârcit,
Părul teu a cărunţit 
Ochii în capu-’ţi au tunat,' 
Dinţii ’n gură ’ţi-au picat.
—  Eu de iubit nu mă las 
Să trag reu pe cât am tras, 
Că-am fost Vineri Ia grădină 
Şi m’am uitat în fântână 
Şi-am văzut că du-’s bătrâna, 
Dinţii toţi îmi ştiu cunună 
Fără şepte nu eftnt opt 
Că ’mi-or picat mai de tot.

Din Deda.
Culese de Io a n  Chidiu, june. 

Frunză verde doi bujori 
Vai de maica cu feciori 
Că plânge de multe-ori,
Se trudeşte până-’i creşte 
Apoi Neamtu-'i cătăneşte,
Le mânca Neamţul puterea 
Cum niâncă albina mierea.



Som ării acusaţi p en tru  d lnasti- 
cisni. Anul trecut, în Bpre seara zilei de în
coronare a Maiestăţii Sâle (7 Iunie n.) Ro
mânii din Şomcuta-mare, inteligenţi şi ţerani 
aa aranjat un frumos conduct cu torţe şi au 
cântat între altele imnul împăratului şi „De- 
şteaptă-te Române*. Pentru aceasta —  se 
ştie— 17 fruntaşi au fost pedepsiţi cu amende 
de bani, pe cuvânt, că ar fi demonstrat contra 
milleniului.

Dar’ n’a fost de ajuns atâta. Camera 
advocaţială din Sătmar a pornit cercetare dis
ciplinară contra a doi advocaţi români, al căror 
nume îl tac foile ungureşti, din cari luăm ştirea.

Recursul dat Ia Curie de numiţii advo
caţi a fost respins zile’ e acestea.

Şi astfel vom vedă, poate de două-ori 
pedepsiţi nişte Români, a căror vină a fost a 
eă fi arătat credincioşi împăratului.

O crimă aceasta, Ia —  Unguri.

A părarea chestiei naţionale. Co
mitetul sL'gei culturale “ se ocupă cu gândul 
de a întemeia un organ naţional de publici
tate, scris nemţeşte (sau şi franţuzeşte), cu 
scopul de a se face cunoscută în străinătate 
starea adevărată a chestiei naţionalâ şi pentru 
a se pută purta o apărare sistematică în con
tra minciunilor ce Ie răspândesc Maghiarii în 
lume, că noi sftutem fericiţi Gândul este îm
brăţişat cu căldură de toţi membrii Ligei.

D r. W eigand despre p rieten ia  
germ am o-m aghiarâ. Valorosul profesor 
şi distinsul filoromân Dr. Gustav Weigand 
publică în marele ziar „Leipziger Neueste 
Nachrichten* un însemnat articol despre prie
tenia maghiară. Glasul articolului e, că 
„prietenia Ungurilor n’are. nici un preţ pentru 
Germani". Dl Weigand aminteşte în articol; 
şi despre naţionalităţile nemaghiare, ales despre 
noi Românii, şi susţine, câ lupta noasiră e 
cea mai îndreptăţită din lume.

Nu putem se fim decât recunoscători 
pentru acest articol marelui învăţat german, 
care ne cunoaşte mai bine, ca ori-cine dintre 
străini, pentru-că atâta vreme a petrecut între 
noi şi a cutrierat aproape toate colţurile, ca 
se ne cunoască limba noastră româneasca.

Statificarea tea tru lu i di/n C luj. 
Ziarele maghiare vestesc cu mare bucurie, că 
ministrul Perczel a hotărît să statifice adecă 
să iee în mâna statului cu începerea anului 
viitor teatrul maghiar din Cluj. Teatrul a

avut şi până acum un ajutor anual dela stat, 
de 40,000 fl. dar’ era mereu în perdere. Atâta 
va primi la început şi ca teatru de stat, 
până-ce se va pută statorl, că ce sumă anuală 
va fi de lipsă p8ntru susţinerea lui. Ziarele 
din Claj spun, că se vede de pe acum, că cele
40,000 nu sftnt de ajuns şi statul va trebui să 
dea pentru teatru o sumă mai mare, de vre-o 
6 5_-70 mii fl. anual, cât a cerut int8ndantul.

Nouă ilustraţie de dreptate şi bună chi
verniseală ungurească.
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Treizeci de c ia su ri in  tem niţa  
ungureasca. Dr. Weigand publică într’o 
gazetă din Lipsea sub acest titlu păţăniile sale 
cum a fost prins la mănăstirea Strimba, unde 
a fost la sf. Mărie, şi a fost dus în temniţă 
la Ciachi-Gârbău. Acolo a fost ţinut ca prin- 
soner vreme de 30 de ciasuri, până-ce a venit 
poruncă dela ministru ca să fie pus pe picior liber.

La sfîrşit Dr. Weigand făgădueşte, că va 
da de gol prigonirile gendarmereşti din statul 
ungar, cel puţin spre a face lum'nă şi a mijloci 
un sprijin moral din partea Europei pentru* 
drepturile naţiunilor nemaghiare apăsate după-ce 
deocamdată îa alt sprijin nu se poate conta.

în foiţa din numărul viitor vom da şi 
noi cetitorilor această descriere din temuiţa 
ungurească a învăţatului profesor german.

Aflăm, că şi caşul dela Bistriţa îl poves
teşte Dr. Weigand în aceeaşi foae din Lipsea 
într’alt număr. La Bistriţa a fost scos din. 
biserica românească, dus la poliţie, luat la 
întrebare şi la urmă a fost ameninţat că dacă 
va mai cuteza să vorbească pentru Români, 
va fi scos cu puterea din ţeară.

întraniri naţionale.
Despre întrunirea ţinută in Ploeşti 

dăm în continuare următoarele:

V orbirea d lu i G . Tam ara.
‘ Sftrşind dl president Romanescu, care 

deşi plecat sub sarcina anilor, a ştiut, să 
vorbească aşa de tinereşte şi româneşte, se dă 
cuvântul unuia dintre cei mai zeloşi şi mai 
harnici membri ai comitetului naţ. studen
ţesc, simpaticului şi seriosului Tamara, care e 
primit cu prelungite aplause.

„Când am fost însărcinat din partea co
mitetului naţional studenţesc —  zice dtnsul 
între altele —  ca să iau cuvântul tn aceasta 
măreaţă întrunire, m’am simţit foarte onorat

căci era vorbă, ca să vorbesc în numele 
tinerimei, şi în numele ei să-’mi ridic glasul 
meu — de protestare unit cu al vostru Rq.  
mâni din cetatea libertăţii — contra Ungu
rilor, de veci duşmani de moarte ai naţiona
lităţii noastre.

„Şi cum nu m’aş simţi onorat şi mân
dru — azi când vorbesc înaintea d-voastre în
o chestie atât de vitală şi sfântă —  şl încă, 
în Ploeşti —  când se ştie, că Ploeştiul a 
fost cel dintâiu, care s’a ridiaat totdeauna în 
marile cause naţionale.

Aducând apoi lauie vreluiee Ploeşteni- 
ior şi întorcâadu-să la visita Regelui Carol în 
Budapesta, zice:

„Tăceţi, ne-au zis diplomaţii şi sfătui
torii noştri, nu mai aţîţaţi spiritele, că visita 
Regelui nostru —  va aduce Românilor asu
priţi libertate şi dreptate. Şi auziţi urmările: 
Nu trec 5 zile dela visita regalului la Buda
pesta şi cu mai multă manie Uagurii atacă 
pe fraţii noştri, le deschid uşile de moarte 
aducătoarelor temniţi, le iau grozava pedepse 
în bani —  şi ce doare mai mult, pe păcăto
sul piept a lui Jeszenszky sa anină —  fala 
decoraţiunilor noastre, coroana României.

Eită starea tristă în care a ajuna ro
mânismul, azi mai m ilt ca ori-şi-când ame
ninţat în existenţa lui. Eată ce ne-a hotărît 
pe noi ca se mergem din oraş în oraş — şi ce- 
rânda-vă sprijinul vostru, să facem toate jertfele 
pentru mântuirea fraţilor noştri din ghiarele 
Ungurilor şi să adeverim vorbele po9tului:

„Na e mormânt, In care al nostru ne-am sS ’ncapi
Adânc şi larg deschidă-’l duşmanii tăi, române!
S’ar prăvăli într’însul acei cari ’ţi-’l sapă
Furtunele rup norii, dar’ soarele rfimâne!"

Discursul dlui Tamura a fost des şf 
viu aplaudat.

V orbirea d lu i T. M aica, p ro fesor.
; Dl profesor Raica, de obârşie ardelean 

vorbeşte despre stările noastre, arătând câ 
întru toate ţtnta Maghiarilor este: maghiari-• 
sarea pe ori-ce cale fi  cu ori-ce mijloace. DI 
Raiea vorbeşte despre legea de colonisare şi 
camasare dela noi, despre şcoale etc. şi în
cheie zicând: *

„Nu Înaintarea şi luminarea poporului 
român ’li-e scopul Ungurilor, —  ci ca să for
meze un spionaj, —  care să privească ori-ce 
pas al Românilor, sS-’i facă să nu mişte ni
mic. —  înmulţesc gendarmii, —  şi apoi ştiţi 
d-voastră ce sânt gendarmii ungureşti. SS v§ 
ferească Dumnezeu se le faceţi cunoştinţă 1

Cui îi plac vorbe de jele 
Vie asculte gurii mele,
Se-’l povestesc de necaz 
Care de tinăr ’l-am tras,
Cât necaz este pe lume 
îl trage un singur june,
Mai cu seamă cei feciori 
Ce-’s tineri ca nişte flori 
Şi-’s străini prin alte ţeri,
Sllnt feciori de domni bogaţi 
Câte trei patru cinci fraţi,
Şi cât In lume trăesc 
Nici de nn bine nu lipsesc 
Pe cându-’i să cătănească 
Şi pe Neamţul să-’l slujască.

Bine-’i cui nn cătăneşte
Că şi cină şi prânzeşte
Cu a lui mândră ’n sat trăeşte,
Da eu dacă cătănesc
Nici nu cin nici nu prânzesc.
Vai Ardeal, Ardeal frumos
Cine din tine m’a scos.
N’ar avă loc în pământ

Nice cruce la mormâat,
N’aibă cue ’n copârşău 
Nici pânză pe pieptul seu,
Cum m’a mai stricat de rău 
N’aibă haină de ’mbrăcat 
Că foarte rău m’a stricat ;

Decât maico m’ai făcut 
Mai bine m’ai fi perdut, 
în valea cu petricele 
Apa rece să mă spele,
Mol negru se mS molească 
Neamţul se nu-’mi poruncească, 
De când Neamţu-’mi porunceşte 
De mâncare nu-’mi tigneşte,
Mă puiu seara la cinat 
Nu pot cina de oftat,
Că părinţii ’i-am lăsat 
Cu jele şi cu bănat,
De s’ar face podul punte J 
Să mă pot la mândra duce 
Nici nu-’i punte nici nu-’i pod 
La mândruţa nu-’s slobod.

Cântă cucul Vineria 
Trec feciorii Dunărea,
Câte opt alăturia 
Câte opt şi câte cinci 
Până nu rămân p’aici,
Şedeţi fete la uşori 
Puneţi nume la feciori!
Cei frumoşi se duc tn lume 
Cei htzi pun la fete nume, 
Cei frumoşi , pe car de foc 
Cei htzi la fete la jos,
Cei frumoşi pe drum plecaţi 
Cei htzi la fete lăsaţi.

Cântă pniul cucului 
în mijlocul Clujului,
Pe curtea baronului 
Aşa cântă de cu jele 
De stau oamenii să piee, 
Şi-aşa cântă de jeloB 
De tot Crişul mere ’n jos, 
Nime ’n lume nu-’l aude 
Făr* un voinic din tabere 
El din graiu aşa grăia:
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Şi când ştim, că sub voia astorfel de 
of meni ftnt puşi Românii de peste munţi —  
ar trebui ţS fim stâlpi de peatră —  ca sS 
rămânem nepăsători dei soartea lor. Nu! Nu 
Tom rămână răci la durerile lor, şi dacă no 
ne este ertat se ne amestecam în afacerile 
altui stat, bS facem cel puţin ca nedreptăţile 
şi neţinerea legilor ce. se face —  sS o ară
tăm Iu mei întregi, care îşi va da la timpul 
seu judecata sa vrednică asupra Maghiarilor.

, A lte vorbiri.
Au mai vorbit cu mare însufleţire d-nii. 

Antimireanu, Gh. Dobrescu, adv. şi în urmă-
B. Dumitrescu, care a zis intre multe altele 
următoarele:

„Titlul de civilisaţie nu-’ l vor avă Un
gurii, cât timp pe zidirea lor naţională va 
scris cu litere mari: prigonirea neamului 
nostru /

Sl ar Mm lumei întregi ţi fraţii noştri 
de feste munţi sl ştie, că suferinţele lor, ale 

noastre sunt.. Şi durerile inimei lor noi le 
pricepem. SS ştie ma; presus de toate: că sân
gele afă nu se face. Dar’ sS ştie de altă 
parte şi Ungurii, şi le-o spunem în faţă: că 
nici-eând fiii Romei —  nu vor îngenunchea.

5 Trăim în timpuri grele,' nevoile se în
mulţesc, prin. urmare e timpul, ca sS ne strîn- 
gem odată rîtdurile, fă re ridicăm, ca unul, 
.şi lumea să vadă: că în aceste mâni mai 
curge un sânge de Român.

Chestia naţională e îmbrăcată în trico
lorul naţional Şi ţinem la ea cu toată sfin
ţenia : Sus chestia naţională, şi martirii, cari 
Be jertfesc,pentru ea., < ,  :.

Dl Dumitrescu a fost viu aplaudat.

H otărîrea . ‘ i- 
; D u p ă - c e  aplausele mai încetară, dl Axente 

student, dădii cetire următoarei propuneri, 
e&re a fost primită cu aclamaţii însufleţite:

„Cetăţenii ploeşteni întruniţi în adu
narea naţională convocată, de comitetul 
naţional studenţesc, în ziua de 5 Octom- 

' Trie, protestează în contra tesndenţelor 
poporului maghiar de a da visitei dela 
Budapesta u n  caracter de abzicere dela 
lupta, ce românismul întreg duce contra 
asupritorilor fraţilor de peste m unţi; con
sideră decorarea lui Jeszenszky, cel mai 
mare şi înverşunat duşman al neamului 
nostru, ca o sfidare adusă sentimentului 
naţional şi declară acum mai mult decât 
ori-când, strîns uniţi în jurul drapelului

—• Taci cuce nu mai cânta 
Că pân’ am fost la părinţi
Datu-’ţi-am voe sS cânţi, r
Da de când sftnt străinat 
Sătul sftnt de-al tSu cântat.

Din Bogatul-român.
Culese de D och in  P opa ,  comerciant.

Foaie verde de stejar 
Suflă vântul pe hotar
Ce plângi mândro cu amar!
Cum se nu plâng bună seamă 
Când ştiu că badiu-’i cătană, 
Mândro mândruliţa mea 
Nu-’mi mai plânge fapte mea, 
Acum mS duc şi te las 
Ca mare dor şi năcaz,
Acum plec într’alte ţeri 
Unde nu sftnt primăveri,
Suflă vântul printre Bpini 
Mândruţo de ce suspini,
Badeo inimuţa mea 
MS doare de voe rea,

ligei culturale, că nu vor desarma nici- J 
odată din luptă, pentru revendicarea drep- > 
turilor răpite ale fraţilor de peste munţi. 

.Trimite totodată fraţilor subjugaţi cele 
mai mari simpatii şi îi încurajsză în lupta 
pentru limbă şi naţionalitate".

Banchetul.
Pe la 5 ore s’a sfîrşit marea şi însufle

ţită adunare, când apoi B’a Început un ban
chet, la care asemenea B’au ţinut mai multe 
însufleţite cuvântări. Mai ântâiu a vorbit 
domnul Niculescu, profesor, pentru tmerime: 
căruia îl răspunde dl student S. B. Murlţan, 
(de Ioc din Copand, de lângă Turda) prin- 
tr’un avântat, s'mţit şi românesc toast, care a 
stîrnit pis cere a şi aprobarea tuturora. Au 
mai luat cuvântul apoi dl: Macri, ziarist, Ta- 
tnara, Tutunar, Axente şi Nicolae Boca.

în urmă studenţii Bucureşteni au plecat 
însoţiţi la gară de mii de cetăţeni şi de mu- 
sicele orăşeneşti.

în tru n irea  din Craiova. 
în aceeaşi zi cu adunarea din Plo

eşti adecă Duminecă, în 5 Octomvrie c. 
s’a ţinut o altă adunare de protestare, 
falnică şi însufleţită, în Craiova, oraşul 
de frunte al Olteniei stu României mici.

Despre întrunirea aceasta ni-se scrie, 
că în Dumineca pomenită toată Crăiova era în 
picioare şi însefleţirea era mare. De preşedinte 
să Blege profesorul Faur, ardelean de obârşie.

Au ţinut vorbiri frumoase şi însufleţite 
domnii: Micul eseu, Dr. Drăgescu, Tache Po- 
licrat, Popoviciu, Gheorgiu, advocatul Aurel 
Ilieşcu şi M. Ciocăzan, deputat.

! Dl Miculescu ’ şi-a încheiat vorbirea, viu 
aplaudată zicând, că dreptul de împotrivire al 
ardelenilor va forma viitorul şi sigura lor
isbândă. - /  ■ r.: :

D l Dr. Drăgescu a arătat mijloacele 
barbare, de cari fă folosesc Ungurii contra 
Românilor ardeleni, ear’ dl PoUcrat arată 
baibăţia,' cu care luptă ardelenii în contra 
asupritorilor domnii Gheorghiu şi Iliescu s’au 
ocupat cu causa decorării lui Jeszenszky, osân- 
dindu-o în cuvinte aspre.

în sfîrşit dl Al. Ciurea, student, citeşte 
propunerea, prin care, se protestă contra fal
şei şi tendenţioasei interpretări, ee foile ma
ghiare au dat-o visitei Regelui Carol la Bu
dapesta.........

Congresul naţional-bisericesc.
Congresul naţional-bisericesc al bise

ricei gr.-or. ’ şi-a sfîrşit şedinţ-ele în săp
tămâna trecută Vineri seara. Din şedin
ţele din urmă lucru mai însemnat este: 
alcătuirea regulamentului pentru adminis
trarea afacerilor epitropeşti. S’au ales 
membrii în consistorul metropolitan: I. 
Papiu, protopop In Sibiiu, V. Ontţtu, 
directorul gimnasiului din Braşov şi P. 
Pipoş, jude r. pens.

în  treaba vicarului Goldiş dela Orade, 
după-ce a spus înaintea episcopilor, că el 
nu ţine cu legile păgâneşti, fără e şi mai 
departe cu biserica, s’a adus judecată, că 
n ’a păcătuit în potriva canoanelor. Dar' 
a păcătuit cu atât mai tare contra 
neamului românesc. Un vicar pus în 
fruntea unui consistor nu poate să fie 
şi deputat ; în dieta dela Pesta. Nu 
poate să fie în acelaş timp slugă la doi 
stăpâni.

Dep. Bredicean a propus, ca afacerea 
lui Goldiş să se dee consistorului metropo
litan, să facă cercetare. în sfîrşita luat şi 
Goldiş cuvântul. Cu o cutezanţă ne mai 
pomenită a spus, că pe el gura mare 
nu-’ l sparte, a ameninţat cu puterea stă
pânului seu Bânffy, a învinuit pe episcopi, 
că ’i-au trăgânat afacerea şi la urmă 
’ şi-a depus mandatul. La cuvintele de 
ameninţare mulţi deputaţi au strigaţ: 
afară cu el. ■ - • '■

Această purtare a lui Goldiş a produs 
adânca nemulţămire şi scandalisare în 
congres.

La sfîrşit Metropolitnl a mulţumit 
deputaţilor pentru rîvna arătată şi a 
închis congresul, ’ l-a răspuns deputatul 
Alexandru Mocsony, mulţumindu- i pentru 
conducerea părintească şi dorindu-’i ca 
Dumnezeu să-’ l ţină încă mulţi ani. . ;

Că azi-mâne ori poimâne 
Ştiu că te desparţi de mine.

Iu grădina cu flori multe 
SS te ştergi mândro pe frunte; 
De amar şi de nă&z 
Curg lacrămi de pe obraz,
Dar’ aşa curg fără seamă 
De-’i plin şorţul şi-o năframă, 
De sudori înferbîntate 
Curg lacrimile ’nfocate, : , 
Vine maică-sa şi-’ntreabă 
Ce faci fiică, ce plângi dragă.
—  Plâng măicuţo şi jelesc 
După badea ce-’l iubesc.
Căci bădiţa ’mi-a fost drag 
Şi-o plecat c’am supărat,
C’a plecat în cătănie ^
Şi eu nu cred să mai vie,
Căci badea când a plecat 
Cu mine mâna a dat,
Şi ’mi-a adus din grădină, 
Rosmalin cu rădăcină ,
In naframă’nvăluit

Şi din graiu că a grăit: 
Mândro grijeşte-’mi-’I bine 
Şi-’l iubeşte ca pe mine,
Şi-’i sădeşte la umbriţă 
Şi-’i dă apă şi guriţă,
De-’i vedâ că înverzeşte 
Să mai tragi mândro nădejde, 
De-’i vedâ c’a vestejit 
Să ştii că m’am prăpădit,
Şi de-oiu muri împuşcat 
Rosmalinul s’a uscat,
De-oiu muri de dor pe lume 
El să pleacă cătră tine,
De ’ ţi-a da un miros foarte 
Să ştii că eu trag de moarte, 
De ’ ţi-a da un miros dulce 
Atunci la groapă m’a duce, 
Atunci s’alergi în grădină 
Cu deuă vase tntr’o mână 
Şi să duci apă rece 
Că de dorul meu ’ţi-a trece, 
Şi sS uzi mândro prin curte 
De năcaz şi lacrămi multe, 
Dinaintea uşii tale
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Un nou atentat.
Am spus în mai multe rîaduri, că, 

guvernanţii noştri şi-’au pus de gând în 
rîndul ântâiu nimicirea foilor noastre naţi
onale, ca sfi nu mai aibă cine sfi arete 
încălcările lor de lege, apoi va veni rîndul 
la alte aşezăminte româneşti.

O nouă dovadă despre aceasta ni-s’a 
dat săptămâna trecută. în 15 Maiu, 1895 
au fost osândiţi lo  Români harnici din ; 
jurul Tnrzii, pentru-că au trimis o adresă 
de alipire autorului Replicei A. G. Po})0- 
viciu .şi pedeapsa bănească, precum şi 
cheltuielile de temniţă au fost luate acum 
din cauţia „Tribunei" la porunca procuro
rului din Cluj. Spesele aceste de 269 fl.
15 cr. au trebuit sfi fie puse în trei 
zile la loc, altcum „Tribuna" era sfi fie ; 
oprită. Eată ce scrie In privinţa aceasta 
„Tribuna", în nr. 223 snb titula de 
mai sus:

„ Tribuna" trebue nimicită... asta e lozinca 
după care de atâta vreme se îndreaptă procu
rorii maghiari. Pedepse dopa pedepse se cro- : 
iese, ea să culce Ia pământ stejarul, care 
mereu drept şi sng s’a ridicat tn mijlocul 
poporului român. Noua pedeapsă încă la aceasta 
ţinteşte. Dar’ zadarnică trudă... puneţi-vă 
pofta în cuia, dîor procurori. Vom plăti până 
la o vreme, vom plăti aceasta şi alte pedepse» 
ce ne veţi dicta, căci dedat e din păcate popo
rul român cu susţinerea prăpădiţilor.

Ordinul procurorului venit prin fişpanul 
din Sibiiu de a trage din cauţia BTribunei“ 269 fl. 
este următorul:

Domnului primar orăşenesc
în Loc.

Conform scrisorii adresate mie de procu
ratura reg. din Cluj sub nr. 6180 din 3 1. c. 
Teodor Trombiţaş, Simeon Poruţiu, Iuliu 
Petricaş, Ioan Gaia, Nicolae Rusu, Romul 
Ramonţianu, Simeon Nicoară, George Tătar, 
Ioan Cădar, Constantin Florian, Vaier Mol
dovan, Ioan Giurgiu, Ştefan Mariş, Septimiu 
Basii Murişan, Iuliu Murlşan şi Andreiu 
Balteş, prin setinţa adusă în 14 şi 15 Maiu
1895 sub nr. 2644— 1895 de tribunalul reg. 
din Cluj, au fost condamnaţi solidar la plă-

Ca să-’ţi fie mai răcoare,
Şi noaptea când t-’ ci culca 
Tu frumos vis vei visa,
Că eu vin pân’ lângă tine 
Când vei durmi tu mai bine,
Şi-oiu fura un sărut dulce 
Ta rămâi şi eu m’oiu dace,
De ’ţi-a părea mândro rău 
Roagă-te lui Dumnezeu,
Roagă-te cum 8e cuvine 
Se te cheme lângă mine,
De m’ai iubit pe pământ 
Să m& iubeşti şi ’n mormânt.
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Strigături de pe Seoâş.
Culese de D och iti P o p p a , comerciant.

Foaie verde de măsline 
Trece vara toamna vine 
Plânge inima în mine,
C’am trăit zile întristate 
Şi acum me dac departe,
Las sfi merg că sânt cătană 
Să fiu de folos la ţeară,
Las să merg s& cătănesc > 
Sânt voinic să le împlinesc,

tirea clnltuelelor de proces da 234 fl. 35 cr. , 
pentra delictul agitaţiei comis prin presa/ Aa i 
fost condamnaţi mai departe la suportarea ; 
individuală a cheltuielilor personale ce se vor 
ivi cu executarea pedepsei de închisoare.

D a p ă -ce  suma aceasta nu B’a putut m- 
cassa dela numiţii, şi dapă-ce corform §-lui ;
16 din procedura de presa din anul 1852 
pentru pedepse de această natură cauţiunea 
foaiei chezăşeşte, fără considerare la persoa- 
nele judecate, în urma scrisorii de mai sus te j 
provoc dle primar, ca cheltuelile de proces j 
de 234 fl. 35 cr. şi cheltuelile de întreţinere ţ 
de 34 fl. 80 cr. la olaltă 269 fi, 15 cr. în sen
sul § lui 16 din procedura de presă din 1852
si le detragi din cauţiunea ziarului „ Tribuna*
din loc şi sfi le trimiţi la mine. 1 ?  £ ;,.f

Totodată te provoc, ca sS îndrumi pe ; 
proprietarul foaiei, .ca s5 îatregaască cauţiu- . 
nea din nou cu suma detrasă acum şi despre 
întregirea cauţiunei sS-’mi faci raport. - ;

Sibiiu 9 Octomvrie 1897.
ThaZmann m. p.,

> < : cornite-suprem.

Vieaţa şi faptele
' '* iui'' ' '

Ştefan 'V'o-dă.
cel mare şi bun, domnul Moldovei ;

1457—1504:
de G eorge <Jătană, înv&ţ&i6t.

' (Urmare.) ' : '

Stefan-cel-Mare porni (în a. , 148 î )  > 
în contra lui ; Laiotă Basarab care se 
mai numea şi Ţepeluş şi în bătălia dela 
Râmnicul-Sărat îl ucise, şi lipeşte ţinu
tul Putnei de Moldova. De aceea zice 
cronicarul Urechiă: «Minunat lucru după 
poticalâ (a lui Ştefan) dintâiu, celâ-ce 
nu avea voinici de , oaste, ci stringea 
păstorii din munţi şi argaţii de-’i. în- 
trarma, amu (acum) ear’ să ridică dea
supra biruitorilor! Cel-ce ântâiu se vedea 
că au perdut ţeara aemu dă domnii 
altora, şi , ţeara îşi lăţeşte« ! Isbânzile 
acestea ale lui Ştefan nu putură rămâ
ne ascunse; toţi principii Europei îl 
lăudau şi toate inimile îl măriau căci .

Să împlinesc porunca grea 
Ce’ -i dată să fie a mea.
Ea mă duc câmpul remâne 
Remâne jelnic de mine,

; Că florile veştejesc 
Şi pe mine mă jelesc.
Je!eşte-mă codrule 
Ca şi toate florile,
Jeleşte-me cu durere 
Că eu ’ţ-am fost pe plăcere.
Jeleşte-me cu mult dor 
Că tu ’mi-ai fost frăţior, ;-v 
Alt frăţior n’am avut
Numai frunza cea de nuc,
Pe care cântă puiu de cuc.
Sos pe vîrfttl nucului 
Cântă tata cucului,
Mai in jos la rădesină 
Cântă maica cea bătrână,
Cu glas jelnic şi subţire 
Pentru a mea despărţire,
Şi aşa cântă de doios 
De sŞ lasă frunza jos.
Şi aşa cântă cu durere : ;
Frunza, iarba toată piere. ‘

»bărbat în primejdie, mare la suflet îa 
nenorociri, Tşi smerit în norocire pe 
care o  vedea orânduită dela. Dumnezeu, 
ocrotitorul virtuţii, Ştefan ’şi-a înscris 
numele seu în istoria celor mai rari 
viteji, este mirarea stăpânitorilor şi 
popoarelor cu mici mijloace făptuind 
mărime«. Auzind şi Veneţienii de is- 
bândele aceste şi ştiind, că principii 
creştini nici-odată nu ’l-au ajutat, ţla 

•repeţitele rugări a lui Ştefan îi pro- 
miseră ajutor şi-’l rugară a nu pune 
pace cu Turcii, ci să-’i bată cum ’i-a 
mai bătut.

Stefan-cel-Mare în timp de pace 
nu înceta de a-’şi organisa armata şi 
administraţiunea; totodată nu încetă de
a, zidi biserici, mănăstiri şi cetăţi.

în anul 1483 zidi cetatea Smerg- 
dova de lângă Roman, care cetate înse 
astăzi numai există. - ;

9. Ştefan în luptă cu Baiazed. Luarea 
cetăţilor Chilia şi Acherman de cătră 
Turci, Ştefan se închină lui Cazimir. 
Bătălia lui Ştefan cu Malcociu şi cu 

Hroiot.
în anul 1481 muri Sultanul Mo

hamed II. şi lui îi urmă pe tron fiul 
seu Baiazed II. Acesta era un om  
foarte răsboinic şi activ, avea o putere 
spirituală şi mai ales o  putere fisică 
nebiruită. Acest Sultan încheiâ cu regele 
Matei al Ungariei un tractat de pace 
pe 5 ani prin Archiepiscopul din Calocia 
Petre de Varda, îndatorindu-se ca în 
acest termin să nu năvălească în nici
o  provincie creştină. —  în acest tractat 
nu se făcuse de Moldova şi de Valahia 
nici o vorbă. D e aceea Baiazed îşi 
spuse gândul seu de a supune Moldova 
şi se: prepară de răsboiu.

Matei Corvinul făcii Sultanului ob
servarea, că ridicarea armelor, contra 
Moldovei este o călcare a tractatului 
de pace, căci'M oldova este o provinţă 
creştină. Sultanul îi răspunse, că el 
iubeşte pacea, dar’ în tractat nu s’a 
amintit nimic de Moldova şi Valahia, 
deci îi deschisă calea cătră ele; după 
aceea închise pe ambasadorul regelui 
Matei şi să pregăti de un mare răsboiu. 
El pregăti adecă 360 vase de răsboiu 
şi o mare armată pe uscat cu  care 
întră în anul 1484 în Moldova. Totodată 
scrise şi Hanului tătăresc Mengeli Ghe- 
rai ca se între cu oştiri în Moldova. 
Acesta întră cu 50.000 ostaşi şi se 
împreună cu oastea Sultanului. Această 
oştire păgână trecând Dunărea de- 
vastâ cu foc şi sabie partea de jos 
a ţerii şi cuprinse cetatea Chilia în
14 Iulie 1484. Cetatea căzii în mâ
nile Turcilor căci fîi tradată prin pâr
călabul seu.

(V» urma).
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Generalul I. Em. Florescn.
Dăm azi portretul unui însemnat bărbat 

al României, repausat de câţiva ani. Acesta 
este generalul Florescu. El a avut rol însem
nat si în politica României, fiind în mai multe 
rînduri ministru, ministru president şi president 
al senatului, dar’ mare vrednicie ’şi-a câştigat 
el ca soldat, organisând armata română şi 
punând astfel temeiul puterii armate a Ro
mâniei.

I. Em. Florescu s’a născut la 1819 în 
Rîmnicul-Vâlcii şi de tinăr s’a aplicat pe cari
era militară. A  învăţat şcoala militară în 
Francia. întorcendu-se acasă, încă înainte de 
unirea Munteniei cu Moldova, la 1859, a tost 
numit ministru de răsboiu în Muntenia, apoi 
în Moldova şi la 1860 ministru de răsboiu al 
ambelor ţeri. în deregătoria aceasta înaltă a 
lucrat el mult pentru întemeiarea şi punerea 
în bună rînduială a armatei române.

în politică, Florescu s’a ţinut 
de partidul conservator. Când acest 
partid a ajuns la putere, el a fost 
ministrul trebilor din lăuntru, apoi 
la 1876 ministru president. Ajun
gând şi stând la putere 12 ani, 
partidul liberal, Florescu a luptat 
în oposiţie şi după căderea libe
ralilor a fost ales de president al 
senatului. El muri la anul 1893.

multă secetă, ear’ ploile, c&nd se şi abat, 
vin în mod neregulat, adesea ca potopuri, 
spălând coastele dealurilor şi munţilor şi 
ducând cu sine bolovani şi tot ce află în 
cale, pricinuind în chipul acesta pagube 
multe şi mari economiei.

Aceste rele s’ar pută îndrepta, deo
parte prăsind fiecare econom arbori, mai 
cu seamă luând în mână acest lucru înseşi 
comunele, ear’ de altă parte cruţând cât 
mai bine pădurile, ce ne-au rfimas, şi 
aceasta £ 8 o facem atât în folosul rîndului 
de oameni, ce trăim azi, cât şi mai vîrtos spre 
foloBul urmaşilor noştri, pe cari îi aşteaptă 
zile şi mai grele ca cele, din timpul de faţă.

De aceea ar fi de dorit să se pună arbori 
în jurul grădinilor şi fânaţelor, pe lângă 
căli, pe păşunile comunale, pe marginea 
rîurilor, pe dealurile lipsite de tufe şi 
arbori etc. în felul acesta s’ar pută în

Compostul.

Vorbe înţelepte.
U na la s e p t e m â n ă .

Cinstea.
Poţi se n’ai nici bani, nici 

ştiinţă, nici putere, dar’ poţi şi 
trebue se fii neclintit la inimă, 
cinstit şi nepătat. Cine se sileşte; 
se-’şi îndeplinească datoria cu con
ştiinţă, ajunge ţintă pentru care 
â fost făcut şi arată tărie bărbă
tească. De mulţi poţi zice că n’au 
altceva decât cinste, şi totuşi stat 
mai mândri decât regii încoronaţi.

Saimiel Smiles.

PARTEA ECONOMICĂ.
Folosul pădurilor.

Până erau oameni mai pu
ţini nu era lipsă de aşa mult loc 
de arat, de fenaţe şi păşuni.
Cu înmulţirea oamenilor însă 
a trebuit să se stîrpească pădurile, prefă- 
cându- se în locuri pentru producerea de 
bucate şi earbă. Acest lucru se urmează 
şi în zilele noastre, dar’ , durere, adesea 
fără nici un plan şi fără nici o socoteală. Ear 
dacă n’ar fi intrevenit legea, care pune sta
vilă încâtva pustiirei pădurilor, lumea merge 
înainte în ruptul capului pe calea apucată.

Şi aceasta vine de acolo, că cei mai 
mulţi oameni nu s’au gândit şi nu se
g â n d e s c ,  că pădurile stlnt neapărat de
lipsă şi că cu tăerea şi stîrpirea lor şi 
pănâ acum am mers prea departe. Mulţime 
de dealuri stint goale, fără de a aduce 
vre-un folos. Ţerm urii rîurilor, în mare parte, 
încă sânt lipsiţi de tufe şi arbori. Chiar şi 
munţii, în unele locuri, au devenit pleşugi.

De aici apoi urmează 0  m ulţim ede 
rele mari pentru economie, căci B’a ade- 
Yerit, că în lipsa de păduri se întâmp

Pe zi ce merge economii simţesc tot mai 
mult trebuinţa gunoiului; şi numai celui-ce 
poate produce gunoiu Îndestul ’i-se răsplăteşte 
mai bine munca şi cheltuelile, împreunate ca 
purtarea economiei. De aceea producerea de 
gunoiu mult mai bun, s’ar pută zice că, e una 
din recerinţele cele mai de căpetenie ale plugă- 
ritulni. Gunoiul de animale Îns8 nefiind îndes- 
tulitor mai nici unui plagar, ar fi timpul tă-’şi 
pregătească toţi dearîndul aşa numitul com
post, pentru care b5 recere o groapă deose
bită şi tncă cimentată.

în această groapă se adună: gunoiul 
ce Be mătură din casă şi curte, pleavă, 
burueni, din plivit, frunze, tărîţe B’au făină de 
firez; apoi p8r, lână, unghii, pene şi mortăcini, 
cum şi noroiu de prin şanţuri şi de pe uliţâ, 
var, pământ humos (gras) ş. a. cari mărun- 
ţindu-se sS pun peste olaltă, udflndu-se adesea 
cu urină, —  odată, de douăori pe săptămână
__ ca b5 ae dospească şi putrezească mai

tngrabă. La 3—4 luni adunătura 
aceasta de materii se întoarce odată 
şi după alte 8—4 luni se întoarce 
a doua oară udându-se cu ţurină. 
Timp de 1— l 1/» an «ceste ma
terii stint putrezite îndeajuns, când 
se pot duce pe ţarini şi livezi; 
foarte bune Bdnt şi pentru jngră- 
şarea pământului din jurul pomilor.

încât pentru mortăcinile la 
pregătirea compostului e bine să ne 
însemnăm, că acelea se nu fie nici 
la o întâmplare dela vitele, ce au 
pierit de boale lipicioase. Pentru 
a putrezi mai bine mortăcinile, 
carnea se desiace de oase. Pe 
fundul groapei se pune o pătură de 
pământ, apoi un rînd de var nestins şi 
peste acesta un rînd de pămeat, ur- 
mânda-setot astfel şi mai departe la 
cas de trebuinţă. Groapa aceasta 
trebue cât mai bine acoperită, ca să 
nu fie desfăcută înporci, câni etc.

drepta încâtva chiar şi umblarea timpului 
în mod mai potrivit pentru economie, 
ear’ de altă parte fiecare ’şi-ar put& avă 
lemnele de lipsă pentru lucru şi pentru 
foc. Astfel în ţinuturile, ce azi sfat mai 
lipsite de lemne, economii n’ar mai fi
siliţi a-’şi arde paele şi gunoiul pentru 
facerea focului, ci 'l-ar pută folosi spre 
îmbunătăţirea pământului.

Nici n’ar fi lucru greu şi atât mai 
puţin cu neputinţă săvîrşirea acestei trebi 
bune. Ajunge, alegându-se la fiecare co
muna locurile, cari nici pentru păşune, 
nici pentru alte trebuinţe nu se pot folosi.
A c e s t e  locuri, sădindu-se cu arbori potri
viţi firei lor, în timp scurt şi fără multe 
cheltueli, ar pută deveni păduri tn toată
puterea.

Cum se înmulţesc arborii.
înmulţirea arborilor se face 

în două feluri: din sămânţă şi 
prin răsădire. Unii arbori se 
pot prăsi numai din sămânţă, 
alţii însă în amândouă modurile, 
adecă şi din sămânţă şi prin 

răsădire, Sălcile, plopii ş. a. se prăsesc 
mult mai uşor împlântând ramuri de ale 
lor, de sine înţeles, în locurile priin- 
cioase, unde fac rădăcini, crescând îngrabă.

Sămânţa deosebiţilor arbori nu se 
coace deodată, ci la unii se coace vara şi 
la alţii toamna. Dar’ nici nu cade sămânţa 
tuturor arborilor îndată după-ce s’a copt, 
ci la unii cade vara, la alţii toamna, 
iarna şi chiar primăvara.

Cu privire la sămânarea sămânţei de 
arbori ar trebui să ne luăm după poveţele 
naturei, sămânându-o atunci, când cade 
de pe arbori; dar’ de obiceiu nu se face 
chiar aşa, ci ea se samănă toamna sau 
primăvara. Spre acest sfîrşit sânt de lipsă 
şcoale de arbori, unde aceştia să fie în
grijiţi 2— 3 ani, până apucă -ceva putere 
şi apoi numai să se resădească. Modul 
de sămănare şi îngrijire este acelaşi ca
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şi la pomi, deşi nu sânt gingaşi întocmai 
ca aceştia. Mai e de a se lua în soco
tinţă la cultivarea arborilor şi locul, pen
tru* că e ştiut, că nu tuturor arborilor le 
prieşte acelaşi loc. De aceea, e bine ca 
pentru fiecare fel de arbor s6 se aleagă 
pământ potrivit.

Mai potriviţi pentru cultură sânt: 
stejarii, fagii, mesteacănii, arinii, molizii, 
pi»ii şi brazii.

Afară de aceştia se mai cultivează: 
paltini, frasini, ulmi, cireşi sălbatici, plopi, 
tei, castani, cedri, răchite ş. a.

Stejarul cere un pământ adânc, lut 
cu mult hum, dar’ creşte şi în pămân
turile bune năsipoase. Ghinda se coace 
în Octomvrie, când se strînge şi păstrează. 
Cea care cade mai ântâiu este peste tot 
rea şi stricată de vermi. Mai bună e 
cea care cade de sine mai târzia. Ghinda 
adunată sg nu se lase în grămadă, pentru-că 
se încinge şi se strică; ci trebue întinsă 
şi şi întoarsă mai de multe-ori. Pentru 
a o păstra bine până în primăvară se 
pune în saci de pânză groasă, sau în 
lăzi sau butoae, provfizute cu găurele, cari 
se slobod în apă, unde rfimân până primă
vara, când se vor sfimfina. Punându-se 
ghinda in apă numai decât după-ce s’a 
adunat nici nu se uscă nici nu se încinge. 
Se mai poate păstra şi sub arbori în 
grămezi până la Va m, şi acoperită cu 
frunze; dar’ primăvara sfi se samene de 
timpuria, pentru-că şi îu grămadă fiind 
Încolţeşte de grabă.

Fagul iubeşte un pământ adânc, văros, 
pe munţii de înălţime mijlocie. Creşte 
şi în locurile, cari ’i plac stejarului. Nu-’i 
place pământul nfisipos, nici munţii înalţi; 
ear’ în văi nu-’l prieşte aproape de loc.

Jirul se coace în luna (lui Octomvrie 
şi se adună întocmai ca ghinda, însfi în 
apă nu se poate ţinâ. El se uscă; la loc 
unde se poate aerisa, după aceea se pune 
peste olaltă, întorcându-se adese-ori. Peste 
iarnă sS păstrează în .grămezi de 18 cm. 
înalte, acoperindu-se cu muschiu. Se poate 
păstra şi la aer liber cu ghinda, dar’ şi 
în găuri făcute în pământ şi se seamgnă 
primăvara.

Mesteacănul creşte în tot locul, îm- 
păcându-se atât cu frigul şi căldura, cât 
şi cu uscăciunea şi umezeala. Sfimânţa 
’ i-se coace în August, Septemvrie şi Octom
vrie, când cade jos, sâ curăţeşte cu mâna, 
dar’ tot mai rfimân pe ea nescari solzi- 
şori. în saci se poate ţinâ *cu anii. Se 
seamănă primăvara.

Arinul cere un pământ umed, mă- 
răştinos. Pe munţi înalţi creşte rfiu. 
Sfimânţa se coace în Noemvrie şi cade în 
Decemvrie şi trebue curăţită, sfimânându-se 
primăvara./

Pinului li plac locurile joase năsi
poase; pe pământ văros şi argilos creşterfiu.

Bradul comun creşte în ori-ce pă
mânt, afară de cel umed; mai bine-’i

prieşte pe munţi în faţa soarelui. Sfimânţa 
’i-se coace în luna lui Octomvrie şi Noem-<

I vrie, când trebue adunată; de sfimânat
I se seamănă primăvara.

Bradul alb creşte pe munţi de înăl
ţime mijlocie; îi place un pământ bun,

! nfisip nu sufere.
Molidul creşte pe munţi înalţi, dar’ 

nu-’i place pământul sau năsipul călduros, 
nici pământul gras. Sfimânţa se coace în 
luna lui Septemvrie şi Octomvrie şi în primă
vara următoare cade jos. Se tractează 
ca şi sfimânţa de pin.

9. Paltinul eere mai multă umezeală 
ca toţi arborii pomeniţi. Totuşi în pă
mântul morăştinos nu-’i prieşte. Creşte 
bine pe grueţe mai joase şi pe munţi 
mijlocii. în pământ năsipos nu se fac 
sfimânţa paltinului ascuţit se coace în 
Septemvrie şi cade jo s ; a paltinului comun 
se coace în Octomvrie şi cade în Noemvrie. 
Sfimânţa aceasta se poate ţinfi în saci 
sau amestecată cu năsip umed, şi in 
grămezi-

10. Ulmul creşte mai bine pe un 
pământ lutos, moale şi uşor. Celor cu 
frunze mici le place mai bine lâ şes, celor 
cu frunze mari la munte. Sfimânţa ulmilor 
cu frunze mari se coace încă în Maiu, a 
celor cu frunze mici în Iunie.

11. Plopul se face mai bine pe 
locuri joase şi în pământ năsipos umed, 
Sfimânţa ’i-se coace în Maiu.

12. Teiului îi place ori-ce pământ, 
mai bine însfi pământul cel năsipos şi 
gras. Sfimânţa ’i-se coace în Octomvrie 
şi la unii cade toamna, ear’ la alţii 
numai iarna.

13. Acaţul (salcâmul) creşte în locu
rile unde-’i prieşte viţei de vie. Sfimânţa 
cade numai iarna şi chiar primăvara.

14. Frdgarul iubeşte pământul năsi
pos mijlociu. Sfimânţa se alege vara, 
când fragile sânt coapte.

Ne oprim deocamdată cu înşirarea 
altor arbori. Mai spunem însfi, că timpul 
cel mai priincios pentru sfimânat este 
primăvara pentru: acaţ, brad, frăgar, 
mesteacăn şi plop; vara pentru ulm şi 
toamna pentru ceialalţi arbori,

i Pământul pentru sfimânat sfi fie bine 
j şi afund săpat. Brezdele în cari se sea- 

mfină sfi fie de câte 15 cm. una de alta 
şi trase cu un lemn. Sfimânţa mai mfi- 
runtă se acopere mai puţin, ear’ cea mai 

; mare se acopere mai bine.
Pentru-ca sfimânţa de acaţ sfi poată 

rfisărt mai cu înlesnire sfi expune la abori
I de apă ferbinte, punându-se într’un ciur 

de asupra vasului, in care s’a turnat apa 
şi acoperindu-se pentru-ca aborii sfi nu 

| poată eşi.

| îngrijirea arborilor tineri.
: 'Fiind timpul sficetos arborii tineri 

sfi udă şi buruiana de printre ei < se sapă 
măcar de doufi-ori pe an.

După-ce arborii au crescut de o 
şchioapă dela pământ —  ceea-ce sfi în

tâmplă adesea şi la 1 an —  se scot diu 
locul unde au fost sfimfinaţi şi se strămută 
în alt loc, numit şcoala de arbori, unde 
se mai lasă 2— 3 ani.

în şcoala de arbori rîndurile se fac 
îndepărtare de 60-— 80 cm., ear’ arboreii 
se pun de 50 cm. departe unii de alţii, 
dar’ numai afund, ca în locul din care au 
fost scoşi.

Cu prilejul strămutării, arboreilor 
'li-se cioantă atât din rădăcini, cât şi din 
trunchiu, afară de cei cu mSduă groasă, 
cum sânt nucii, frasinii, acaţii ş. a.

Fiind locul de sădit ferit de animale 
stricăcioase s. p., iepuri cum şi de vite,
oi, capre şi a., la doi ani arboreii bine 
crescuţi se pot strămuta din locul, unde 
au fost sfimânaţi deadreptul în locul în 
care vor avă sfi rfimână pentru totdeauna.

Timpul cel mai potrivit pentru sădit 
este toamna, pentru frăgari, nuci şi acaţi 
însfi primăvara.

în şcoala de arbori încă se urmează 
cu îngrijirea, săpând locul de printre ei 
şi în primăvara a doua curâţind fiecare 
arborel, astfel, ca sfi-’i rfimână numai ua 
trunchiu, din care ’i-se formează coroana.

Despre sădirea arborilor.
în locul unde au sfi rfimână e mai 

bine sfi se strămute arborii, după-ce s’au 
împuterit, formându-li-se şi coroana. Ei 
se sădesc întocmai ca pomii.

Voind a face pădure, arboreii sfi 
sădesc în depărtare de 4— 5 metri unii 
de alţii şi în rînduri regulate. Pe mar
ginea ţarinilor şi mai cu seamă a păşunilor 
şi fânaţelor arborii sfi sădesc în depăr
tare de 1 0 — 14 metri unii de alţii, ca sfi 
nu ţină prea multă umbră. Pe ţermurea 
apelor se sădesc numai 4 — 5 m. unii de 
alţii, ear’ tufarii de 15 cm.

Plopii, arinii, ulmii, sălcile, răchitele 
şi chiar şi acaţii sfi sădesc în locuri umede, 
s. p. în apropierea rîurilor, păraielor ş. a.

Prăsirea arborilor din sade.
Unii arbori se pot înmulţi prin sade 

cu mult mai iute şi mâi uşor ca din sfi
mânţă. Regula e însfi ca sadele adecă 
ramii sfi fie copţi deplin şi sfi aibă ochi 
bine crescuţi. Sadele încă se cultivă în 
şcoala de arbori, unde pământul sfi fie 
bine lucrat. Fiind pământul destul de 
umed, sadele se pot pune deadreptul în 
locul, în care vor avfi sfi rfimână.

Sada sfi aibă lungime de 40— 50 cm. 
capfitul din jos sfi rătează sub un ochiu; 
având mai mulţi ochi aproape unii de 

; alţii e încă si mai bine, căci din ei sfi 
î formează rădficinile. Partea mai subţire
< încă sfi rătează 3 cm. deasupra unui ochiu.

Sădirea însăşi se îndeplineşte astfel: 
cu un lemn ceva mai gros ca sadele se 

j face gaura, în care se pune sada, îngrijind 
ţ ca numai mugurul din sus se rfimână 
' afară din pământ, se apasă apoi bine 
j pământul în jurul sadei şi se împlântă 

lângă ea un par.
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Ascuţirea sadelor la partea mai groasă 
•şi împlântarea lor, fâră, a le face mai 
ântâiu gaura cu un par, nu sftnt lucruri 
foune, pentru-că cu chipul acesta sfi des
poaie coaja şi lemnul putrezeşte cu timp, 
ear’ sada, dacă şi nu se prăpădeşte, în- 
grabă ea tânjeşte şi în sftrşit tot piere.

Rămurelele eşite peste vară din sadă 
sfi tae, lăsându-se numaiuna mai frumoasă) 
din care sfi se formeze trunchiul.

Bregătirea câmpurilor pentru prefacerea 
lor în livezi (fenaţe) şi păşnnl.
întrebarea cu privire la cultivarea 

4e nutreţ în toată puterea şi în mfisură 
cât mai mare este pretutindenea la ordi
nea zilei şi spre acest sfîrşit suprafeţe 
acomodate se schimbă în locuri de iarbă.

Peritru-ca sfi se asigure reuşita, sânt 
de lipsă înainte de toate: pregătirea cât 
mai îngrijită a pământului, gunoirea din 
greu şi sfimânţă potrivită cu îmbelşugare.

Pământul este de a se ara afund 
toamna târzia şi a-1 lăsa sfi erneze în 
brezde. Arătura afundă pentru cultivarea 
erburilor este de o deosebită însemnătate; 
pentru-că cu chipul acesta sămfinăturile 
sufer mai puţin în timp de secetă. De 
sine se pricepe, că o gunoire din greu 
>cu acest prilej nu trebue sfi lipsească.

Fiindcă şi cel mai bun gunoiu de 
grajd nu conţine acid fosforic în mfisură 
4 e  ajuns, adesea nici caliu şi var, este 
neapfirat de lipsă a sfi întrebuinţa şi gu- 
aioiu măiestrit, şi a alege pe acela, care 
nu numai înaintează creşterea plantelor, 
ci îşi păstrează puterea de îngrăşare timp 
mai îndelungat —  mai mulţi ani. Astfel 
de gunoiuri sunt mai cu seamă sgura şi 
făina lui Toma şi cainitul. Aceste se pun 
pe pământ în mare mfisură, cam 10— 12 
«centinari metrici pe hectar *). Adevfirat, 
se pot ajuta astfel de locuri şi mai târziu 
•cu gunoiu, dar* totdeauna e mai bine a 
li-se da la început materiile hrănitoare 
de lipsă.

Gunoiurile numite, e mai bine, sfi sfi 
împrăştie toamna, ca prin lucrările ce 
urmează sfi se amestece cu pământul şi 
: sfi se aducă în mod potrivit: sub pământ,

Sfimânţa sfi nu se cruţe nici-odată, 
<!ăci plantele de nutreţ nici-când nu se 
seamfină prea des. S&mfinătura deasă are 
aceea parte bună, că prin ea pământul 
se cuprinde îndeplin cu plante, încât earba 
rea şi buruenile nu pot rfisări. Totodată 
e bine a sfi lua în băgare de seamă, 
după putinţă, mestecarea cât mai potri
vită a mai multor pjşnţe,deosebite; de 
aici se naşte acel bine, fiă împrejurările 
nefiind priincioase pentru un soiu de 
plante, ajută cu atât mai mult creşterea 
altora,
' *) Maja metric* «re 100 kgr. greutate; ,o»r 
hectarul are aproape 1’ /» JogSre catastrale.

Prăsirea galiţelor,
(Urmare)

Perioda de creştere.
Puii şed în cele dintâiu 3— 4 luni 

mai bucuros pe pământul acoperit cu 
paie sau pe scânduri. Nu este bine, 
ca se dedăm puii prea de timpuriu la 
şezutul pe rude, căci oasele de piept 
fiind în etatea aceasta încă crude, se 
strîmbă şi se turtesc prin şezutul tn urma 
greutăţii trupului întreg şi aşa obvin 
deosebi la rasele mai mari priperniciri. 
Numai dacă galiţele vor fi pe deplin 
crescute, putem lăsa fâră pericol, ca acele 
se înopteze pe rude înalte dela pământ 
de 25— 40 cm.

Este foarte cu scop, ca puii să 
aibă un loc spaţios de alergat în earbă, 
unde să aibă mişcarea recerută liberă, 
să capete nutreţ destul verde şi în ver- 
metul nutrire cu carne, şi unde în urmă 
să se poată scălda în năsip. Vara în 
timpul secetei, când verdeaţa să uscă, 
şi când nu se află vermet, atunci nu 
înaintează puii în creştere, dacă nu ne 
îngrijim, ca să se înlocuiască în altă 
parte nutreţul verde şi cel de carne. 
Rămăşiţele de verdeţuri de tot soiul, 
laptele dulce şi acru sânt mijloacele 
cele mai bune de compensaţiune.

Organele de mistuire ale galiţelor 
şi lucrarea lor.

Nutrirea galiţelor. înainte d e  a se 
da nutreţul galiţelor, avem  să-’l pre
gătim acela şi înainte de a deveni acela 
ca nutremânt adevărat, trebue să-’l p re 
gătească încă odată trupul animalelor. 
Ca să putem pregăti nutreţul cuvenit, 
are prăsitorul de galiţe lipsă, ca se cu 
noască în câtva construcţia şi lucrarea 
organelor de mistuire.

Acelea au la galiţe o construcţiune 
cu mult mai simplă, decât le celelalte 
animale domestice, abstrăgend dela aceea 
că canalul de mistuire este în propor- 
ţiune cu lungimea trupului cu mult mai 
scurt decât la celelalte animale. Pe 
când calul posede un canai intestinal 
cam de 12 ori, rumegătorii unul cam
20__30 ori mai lung decât conţine
lungimea trupului proprie ale lor, 
canalul intestinal al galiţelor este numai

4 — 6 ori mai lung, ca cum este lun
gimea trupului lor propriu. De aici 
urmează, că materiile de nutreţ primite 
ese în scurt timp din canalul intestinal 
şi prin urmare nu sftnt expuse lung 
timp înreurinţei de mistuire. Pe lângă 
această sburătoarele n’au dinţi, cu care 
să poată dumica materiile de mistuire, 
în locul dinţilor au gâşţele şi raţele 
la marginea, ciocului o, crestătură pusă 
curmeziş, ear’ la celelalte zburătoare, 
dintâiu să înlocuesc în partimi prin
marginile aspre ale ciocului.

» Iu ltu  B a rd o sy .(Va urma).

Pregătiri pentra plantarea pomilor.
Locul, ta care pomii aa se rămână, 

trebue să fie, pe cât Be poate, ferit de vân
turile de cătră mează-noapte şi de regală aă 
fie adăpostite din partea de unde via vânta- 
rile, altfel locul bS fie liber. Plantarea sub 
coroana pomilor mai bătrâni sau tn desimea 
altor plantaţiuni nu e de nici o treabă. Ca 
deosebire este a 86 băga de seamă ca locul 
unde pomii au sfi rămână pentru totdeauna 
să nu fie apătos. Perii poftea* un pământ 
afund, cald şi bun. Merii eoportesză şi ceva 
mai multă umezeală.

Gropile sftnt a Be face cât mai,de tim
puriu, cel puţin de un metru in lărgime 
tot atâta In afanzime. Dând de apă, groapa 
poate fi şi mai puţin afundă, de un metru, 
dar’ mult mai largă. Pământul dela faţa pă
mântului trebue pas deosebit de cel mai din 
fand. Pentra îmbunătăţirea pămâatului în 
gropile de pomi se pune compost.

Parii trebue s8 fia de 8— 10 cm. In gro
sime şi da 21/»— 2 m. in lungime. Ei din 
sus trebue sfi ajungă numai până Ia coroană, 
fâră să mişte ramurile.

După-ce B’aa făcut toate pregătirjlş 
pentru plantare, Be pune gunoiu şi compoBt 
pe fundul gropii, amesteclncu-se cu o parte 
din pământul, ce s’a scos dela Buprafaţa gropii. 
Foarte de recomandat este îmbunătăţirea pă
mântului din fundul gropii prin presărarea cu 
nn punt făină a lui Toma şi cainit, care prin 
Băpat se amestecă bine ca pământul. După-c® 
parul s’a împlântat —  Împlântarea Iui se face 
înainte de plantarea pomului —  tn fundul 
gropii, ae umple aceasta până la douS din 
trei părţi ale ei cu amestecătură da gunoiu, 
compost şi pământ urmând apoi plantare* 
pomului, ale cărui rădăcini să cioantă la vârf 
cu un cosor bine ascuţit, fără a-Ie scurta prea 
tare. Ramurile coroanei să scurtează pe jumS
tate, cele din mij'oc numai a treia parte. 
Pomul şă nu vină mai afund în pământ 
ca mai înainte. Graniţa între trunchiu şl 
rădecinină se poate uşor cunoişte după 
coloare.

Fiind pământul tare apătos, pentru-ca. 
sS se împiedece urmările rele, ce le-ar avft 
umezeala asupra pomilor, acestea se plantează, 
mai sus, astfel ca ei se stee pe o ridi- 
cătură.

La plantare, locurile goale de printre 
rădScini se umplu cu pământ, îmbunătăţit ca 
compost, aşezânda-’l cu mânile şi rădăcinilor, 
pe cât numai se poate, posiţia naturală, co 
au avut în locul, de unde s’au scos. Afară 
de compost, celelalte soiuri de gunoiu iţa 
trebue să vină în neţnijlocită atingere ca ră
dăcinile.

Mişcarea şi scurtarea mai încet a 
trunchiului, cu prilejul plantării, ajută aşezarea 
potrivită a pământului printre rădăcini. 
După-ce au ajuns toate rădăcinile în pământ, 
acesta se,apasă, dar’ ,mai puţin, udându-se 
apoi din greu. Acum şe aşează şi pământul, 
ce a fost bcos din fundul gropii, tocmindu-’l în 
forma trocii, astfel ca pomul să fie chiar în 
mijloc; pe urmă pomul bB leagă de par, ca 
şă rămână nemişcat ; Pământul din jurul po- 
mplţii se acopere cu o pătură de gunoiu mărunt, 
ear’ trunchiul se înfăşură până Ia coroană ea 
un material subţire, fişii de papură, zdreanţă 
ş. a. ca să.^e împiedece prea marea uscă
ciune prin,vânturi şi floare.



Inrîurirea deosebitelor feluri de nutreţ.
1. Fenul formează temeiul tuturor 

celorlalte feluri de nutreţ pentru rumegă
toarele noastre. intre fân şi fân însfi 
este deosebire. Fânul din locurile apă- 
toase de regulă constă din erburi acre 
având putere de hrănire foarte neînsem
nată, rămânând ca nutremânt chiar îndă
rătul paielor. Livezile de. pe lângă rîuri 
şi din câmp, cum şi livezile mai umede 
de munte dau fânul cel mai bun. Totuşi 
şi fânul de pe numitele livezi poate fi 
foarte deosebit, pentru-că cu cât e cosit 
mai tinăr, cu atât e mai nutritor şi cu 
cât iarba e cosită mai târziu, cu atât e 
mai puţin nutritor şi mai greu de mistuit. 
Atîrnă bunătatea fânului şi dela modrul 
cum s’a uscat; Pentru-că deşi puţină 
ploaie nu strică mult nutreţului de curând 
cosit, îi strică ploile repetate şi îndeosebi 
cele cari ţin timp mai îndelungat, căci 
ele spală o parte însemnată a celor mai 
bun părţi din cari se compune. Peste 

tot la fân nu hotăreşte atât mulţimea, cât 
bunătatea lui.

2. Paiele au un preţ de tot neîn
semnat ca material de hrănire şi slujesc 
vitelor mai cu seamă numai pentru um
plerea stomacului (rînzeij, pentru-că să-’ i 
dee acestuia simţul săturării şi ca sfi ţină 
în lucrare mistuirea. Unde , împrejurări 
economice cer a li-se da vitelor multe 
paie, este de lipsă a compensa (potrivi) 
puterea neînsemnată de nutrire a acestora 
prin plante ca napii şi alte materii hrăni
toare —  mai bine cu turtă de 'oleu sau 
fructe păstăioase.

3. Pleava bucatelor este ceva mai 
bună ca paiele, dar’ ea trebue curăţită cu 
îngrijire de năsip, praf şi alte materii 
stricăcioase. .

4. N apii au ; preţul cel mai mare 
pentru vitele tinere şi pentru vacile cu 
lapte, îndeosebi sânt nn nutreţ bun pentru 
lapte; ferberea lor e un lucru fără scop, 
fără socoteală. \

5. Cartofii (crumpenele) în stare 
crudă sânt foarte buni ca nutreţ pentru 
lapte, însfi nu priesc tuturor vitelor, de 
aceea cu ei trebue umblat cu băgare de 
seamă. Tăiaţi nu e bine sfi se ţină mult 
la aer, căci capătă coloare neagră în starea 
aceasta pot fi stricăeioşi sănătăţii; . ferţi 
sau copţi sânt mai buni ca nutreţ de 
îngrăşare. .

6. Bucatele. Toate soiurile noastre 
de bucate, fără deosebire, sânt mijloace 
de nutrire foarte bune, dacă nu se dau 
îa  mfisură prea mare.

‘ 7. Slatul dela bere încă e un mijloc 
de nutrire minunat şi înrîureşte foarte bine 
asupra laptelui. , V

- ;  : 8. Tăieturile de napi conţin puţină 
putere nutritoare şi cer un adaus de tă- 
xîţe de bucate sau de turtă de oleu.
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9. Tărîţele sânt un mijloc puternic 
de nutrire şi pentru înmulţirea laptelui; 
la cumpărare însfi sfi se bage de seamă, 
ca sfi nu fie marfă rea, ceea-ce încă se 
întâmplă, mai cu seamă aducându-se din 
străinătate.

10. Păstăioasele sânt rele mijloace 
de nutrire pentru lapte, dar’ bune pentru 
câştigarea de putere; măzărichea ajută 
chiar şi la câştigarea laptelui.

11. Iurtele de oleu, ca mijloc de 
nutrire întăritor, Eâat mai pe sus de toate. 
Din ele însfi nu se poate da prea m ult 
pentru-că laptele şi untul capfită un gust 
neplăcut. Dintre ele cele mai bune sânt 
cele de in şi de rapiţă.

Nutreţul singur însfi, fie el cât de 
bun, nu e de ajuns. Pe lângă aceasta 
mai trebue purtat de grije pentru prospe- 
rarea (sfi le umble bine) vitelor prin o 
umblare prietenoasă cu ele, prin apă 
proaspătă, prin aer curat în grajd, prin 
aşternut uscat şi prin ţinerea în stare 
curată a pelei.

F O A I A  P O P O R U L U I

î>e-ale casei.
Băi de picioare.

Băi de picioare sânt cel mai bun mijloc 
pentru de a împedeca îngrămădirea sângelui 
la cap şi toate relele legate de aceasta, ca 
dureri de măsele, de cap, inflamaţii la ochi, 
curgerea sârgelui din nas ş. a. m. d .; dar’ 
ele B’au s de veri t ca bune şi contra ori-cărei 
boale de picioare. Dacă îşi face cineva o 
baie în timpul zilei e cât se poate de nimerit 
se facă dupa : aceasta o mică preumblare, 
pentru-ca sfi nu aibă loc vre’o răcire şi pentru-ca 
sârgeîe se remână cprit în picioare. O foarte 
bună influenţă are o baie de picioare caldă 
înainte de culcare, picioarele însă trebue să 
fie atuncia bice şterse şi dacă e posibil puţin 
frecate. Acolo unde tânt de lipsă mai des 
bai, apa trebue se fie amestecată ! cu puţin 
spirt, radiiu de Francia sau cu câteva grăunţe 
de muştariu şi sare. Prin aceasta influenţa 
devii e mai mare. Nici o baie la picioare nu 
trebue se ţină mai mult de 20 minute; pentru 
bolnavi, cari şed în pat, şi pentru copilajttng
10 minute. O baie caldă influenţează mult 
mai repede cât una călduţă, y

Vindecarea difteriei prin petrolen.
, Dacă se unge în gât cu o peniţă muiată 

în petroleu brut (gaz) Ia fiecare ceas sau 
două ciasuri, astfel ca lichidul se nu cadă în 
căile de resuflâre peliţa, care o face boala se 
topeşte şi difteria trece.

Mijloc contra tusei.
Se ferbe 500 gr. de ceapă, dnpă-cemai 

ântâiu au fost bine curăţite şi taiete, într’un 
litru de apă, la care se mai adaugă 80 grame 
de miere şi 400 gr. de zăhar. După-ce a 
stat 3— 4 ore la foc se răceşte, se strecură 
şi se pune într’o sticlă, care trebue să fie în 
totdeauna bine închisă cu un dop. Din această 
beutură va lua cel-ce tuşeşte zilnic dela 3— 4 
lingure de masă, şi ’ i-Be va face îndată 
mai bine.
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Ştiri eeonomiee.
, ,  C reşterea an im alelor în  F rancia

— După o statistică la 1874, era 3,252,000 de* 
cai; în 1883 cifra s’a ridicat Ja 3,532,000 de* 
cai şi în 1892 era 3,836,000 de cai ; întru
cât priveşte rasă boviiă, în 1894 era socotită 
la cifra de 15,776,000 de capete; în 1883 de 
15,786,000, şi în 1892 era de 18,555,000 de 
capete; pe când rasa persană era represen- 
tată în 1874, prin 7.124,000 de capete, în 
1893 prin 9,206,000 capete, şi în 1894 prin
12,174,000 de capete.

C ănii în  F ran cia . în fieare co
mună din Francia, cânii sânt supuşi la o taxă 
care variază dela 1— 10 lei. Numeral cânilor,, 
după o statistică, se urcă la cifre da 2,900.000» 
dintre aceştia 800.10 sânt câni de lux. Cifra, 
de imposit, plătită de cătră propriatarii de 
câni, atisge 8 milioane 800.000 lei, ceea-ce 
vine în termin mediu 3 lei de câne.

; Societăţi d e a sigu ră ri libere. —  
Un jurnal de agricultură din*EIveţia ne aduce 
ştirea.că.în cantonul Friburg, există 46 de 
societăţi de asigurări libere în contra mortali
tăţii animalelor.

în 1896 numărul asigurate de cătră. 
aceasta societate a fost de 19,761, şi a patru 
parte din animalele cantonului, a căror valoare 
de asigurare, s’a ridicat aproape la valoarea 
de 6l/* milioane Iei. Dia 468 de daune 
înregistrate, 83 #’a atribuit tuberculoasei, o 
boală periculoasă care se ivise în toate ţerile.

D eşteptăriunea anim alelor.
(întâm plări adevărate).

Un arândaş avea la ţeară trei câni cari 
aveau obiceiu de se aşezau înaintea vetrei 
să se încălzească.; Dintre trei, doi erau câni 
mari, cari luau tot locul, şi al treilea, —  uc 
carlin mic —  rămânea departe de foc.

într’o seară iată ce făcâ căţelul desnă- 
dăjduit, că nu se putea apropia şi el de căl
dură. Ieşi în curte şi începu sS îatre cu furie, 
ca-şi-câud ar fi întrat vre-un străin. Ceialaîţi 
doi, cari stau dinaintea focului, cum aud, ese 
afară lătrând, dar’ cum se depărtează, carlinul 
dă fuga şi se aşează frumos în faţa vetrei», 
pe când ceialalţi lătrau grozav pe sfară.

De sfgur că nu judecase rău csrlinul,,

—  căci cânii judecă, nu mai poate fi îndoială. 
Că dovadă cetiţi cele următoare, găsite de* 
mine în „Buletinul societăţii protectoare de 
animale“ care e o adevărată mină de anecdote 
în favoarea deşteptăciunii animalelor,

—  Aveam, scrie un membru al societăţii, 
un căţel mic de o rară deşteptăciune şi pliu 
de inimă, dar’ cam murdar —  lucru pentru 
Care era des bătut.

într’o zi ce-’i vine nevesti-’mi?... se în
cerce un mijloc moral. întră în odaia mea, 
unde me aflam cu cânele şi unde se afla şi 
o dovadă de greşeala lui, şi începe să me- 
certe pe mine, strigând şi arătând murdăria. 
Apoi puse mâna pe cleşte şi se făcu că m& 
bate cu ele. ; ; :

j: Bietul animal,, încremenit, părea că o  
ruga cu privirea se înceteze p e d e a p s a  pe care 
nu o meritam eu.

După-ce se sflrşl aceasta el veni Ia mine 
şi îneepâ a da din coadă şi a me linge ca şi 
cum ar fi vrut sS-’mi ceară iertare de ce su
ferisem pentru el. ;  ̂

Ceea-ce e mai uimitor în acest fapt, —  
lucru care e în favoarea simţului moral, destul 
de ridicat, la animale —  este că de atunc*1 
cânele meu nu mai făcti murdării în casă.
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Convocare.
Despărţământul Turda sl reuniunei învă

ţătorilor gr.-cat. din archiedecesa de Alba- 
j ajia şi Făgăraş, conform §-lui 21 din statute, 
jşi va ţină I- (prima) adunare de toamnă la
4  Noemvrie st. n. a. c. In şcoala gr.-eat. din 
-Turda-veche; Ia care adunare s&nt invitaţi 
şi domnii preoţi ca directori şcolastici, precum 
şi alţi binevoitori şi sprijinitori ai progresului 
inveţătoresc, pe lângă următorul

P r o g r a m :
1 . Ascultarea serviciului divin !a 8 ore a. m.
2. Deschiderea adunării prin preşedin

tele despărţ. la 9l/a ore -
3. Constatarea membrilor presenţi.
4. Raport despre adunarea generală 

constituantă ţinută în Blaj la 15 Iunie ,1897.
5. Alegerea unei comisiuni de 2 mem

brii, pentru înscrierea do membri ordinari şi 
ajutători. •

6. încassarea taxelor. .
7. Statorirea unui program după care 

se purceadă învăţătorii din despărţământ, cu 
privire Ia instrucţiune, din obiectele de învă
ţământ, ca să fie o uniformitate.

8. DeBignarea'unei peraoaie disertante, 
precum şi a celei care să ţină prelegere prac
tică la viitoarea adunare.

9. Raportul comisiunei de sub punct 5.
10 Defigerea locului şi a timpului pentru

adunarea viitoare.
11. Eventuale propuneri.
12. Alegerea unei comisiuni pentru veri

ficarea protocolului adunării.
13. Traducerea protocolului în limba 

statului şi înaintarea lui la inspectorul şco- 
lastic regesc.

14. închiderea adunării prin preşedinte,
T u r d a , 19 Octomvrie 1897.

Sim eon P oru ţiu , 
preşedinte.

G eorge T ă ta r, 
notar.

CRONICA.
„R om a n ia ". Studenţii români, cari 

studiează la academia de mine din Frei- 
berg s’au constituit în societate ştienţi- 
âcă literară „Romania“ . Preşedintele so
cietăţii este I  I. Demeter. Secretar dl 
Virgil lacit.

*
D r. 1. 3 r. M ontan, advocat. Sim

paticul amic al ziarului nostru, dl /. N. Ro
man, care a susţinut o luptă aşa de frumoasă 
contra Ungurilor la Bruxelles, a făcut zile e 
acestea în laşi examenul de liberă practică 
(censura de advocat) şi mâne-poimâne va des- 
chide cancelarie advocaţială tn laft■» ori
curtaţi. . .

Numeroşii cunoscuţi şi amid ai noului 
advocat vor primi ca şi n o i cu plăcere acea
stă veste, convinşi fiind, că nici noua cariera 
nu-'I va pută abate dela luptă pentru causa 
noastră, căreia şi până acum atâtea servicii şi 

jertfe ’i-a făcut.
.*■

Serbare bisericească. Din comuua 
bănăţeană Sîlha primim următoarele: Pentru 
creştinii noştri gr.-or. de aici zilele de 8 9J
9 Sept. st. v.'au fost zile de bucurie, in »  
Septemvrie s’a sfinţit «n steag frumos e 
mătasă galbină, în preţ de 130 fl. °®a 
de corul vocal de aici, care’l-a făcut cu alu 
torul mai multer marinimoşi domni. Ca naş 

-al steagului a binevoit a figura dl advoca or.

Bredicean din I/igoj. în 8 Sept. d. a. la 3 
ore a sosit dl Bredicean însoţit de mai mulţi 
iurişti. După vecernie s’a fâcut sfinţirea stea
gului. A urmat 'apoi o vorbire acomodată 
din partea paro:hului local haia Popoviciu. 
Ejind din biserică înaintea numSroralui public 
dl Bredicean a ţinut o vorbire poporală, în
demnând poporul a fi cu alipire cătră sftnta 
biserică, cătră preotul ei şi cu iubire cătră 
patrie şi a mulţumit în fine poporului, că ’l-a 
învrednicit de cinstea de a fi naş al steagului.
A urmat apoi jocul şi veselia până târziu. în
9 Sept. s’a Îndeplinit sfinţirea nouei case paro- 
chiale, —  un edifi :irj modern tn preţ de 3000 fl. 
clădit lângă biserică, la locul cel mii de frunte 
al comunei, prin jertfele şi ostenelele creşti
nilor noştri în frunte cu paroihul local. Dapă 
sf. liturgie dl protopop Dr. Popovici însoţit 
de parochul local Is. Popovici şi de parochul 
din Costeiul-mare Adam Gosa a mers cu litia 
la casa parochială, unde s’a îndeplinit sfinţirea, 
întorcâodu-se In biserică, dl protopop a ţinut 
o vorbire foarte frumoasă poporului, la care 
a. răspuns preotul local printr*o asemenea 
vorbire. A urmat apoi prânzul în casa paro- 
chialâ, Ia care n’au lipsit nici toastele. A ur- 

.mat apoi veselie până seara târziu. Creştinii 
noştri zidind casa parochială au dat dovadă, 
că şi în aceBte vremi când credinţa e nebă
gată În seamă ştiu preţul biserica şi pe 
preot. Aşa să rămână şi pe viitor.

Uit creţlin.
.*

Uu dar al regelu i Carol. Foile 
ungureşti scriu, că regele Carol al României 
a trimis prin consulul seu la Budapesta 500 fl. 
căpitanului poliţiei. Aceşti bani stint meniţi 
a se împărţi între acei petenţi, cari în vre
mea visitei părechii reg ile la Budapesta s’au 
adresat cu rugare de ajutor acestora şi au 
fost recomandaţi întru aceasta.

*
înm orm ântarea d lu i Ioa n  M o- 

ra rîu , fostul responsabil pentru Tribuna şi 
F. Pop. s’a făcut in 9/21 Oct., pe lângS un numă- 
roB public. Reuniunea sodalilor, al cărei membru 
şi fruntaş în comitet a fost răposatul, sa  pre- 
sentat întreagă şi a însoţit cadavrul până la 
mormânt, in cintirimul român gr.-or. dela 
Poarta-Turnului. La mormânt au vorbit co
laboratorul nostru, dl Ioan Scurta, în numele 
Tribunei şi Hoii Poporului şi dl G. Poponea, 
în numele sodalilor români.

*
Cas de m oarte Din Velcherul-de- 

Câtnpie (comit. Turda-Arieş) ni-se vesteşte 
trista ştire, că Vineri, în 22 1. c., a adurmit 
în Domnul văd. Irina Ehkes născ. Popa. Ră
posata o femee venerabilă, este^ mama dlui 
Dr. Elekes din Sebeşul-săsesc, căruia îi tri
mitem expresiunea condolenţelor noastre.

*
T urburârile din Croaţia. Pe cum 

se anunţă din Zagreb tribunalului de acolo 
’i-au extradat 36 de oameni, acusaţi a fi luat 
parte laturburările anti-maghiare din Sjenicsak. 
îitre ei se află şi o femee.

*

JToi serbeşti oprite. O nouă volni
c ie  ungurească. Ministrul de interne a oprit 
sg nu mai între pe teritoml ungar foile sârbeşti 
din Belgrad Zdjd ţi Kursula, pe motiv, că 
ar agita contra statului.

*
Cu gendarm i. Din Agria se anunţă, 

că podul dela satul Mafonca se face in fiinţa 
de faţă a gendarmilor. Sătenii Ade<* au pro
testat contra zidirii pddulu», dm pricină, că-1 
costă prea mult, dar* pretorul, drept mângâiere,

le-a trimis pe cap, g-jndarmi, cari ’i-au silit 
la lucra. Aşa merg trebile în „fericit*" ţeară 
a lui Bâoffy.

*
Profesoară  — bărbat. Un cas cu

rios s’a întâmplat Ia Sathimtom (Anglia). O 
profesoară a unei miniUiri ds călugăriţe a 
fugit cu — o colegă. Fogara care de 7 ani 
trăia în acel oraş, era foarte iubită şi stimată. 
Acum, când a fugit, s’a descoperie marela 
secret, că profesoira era de fapt bărbat —- 
tn hîine femeeşti!

*
Copil p ierd u t. Femea Ana Muntean 

din Ludof ne spune, că de 8 săptămâni ’i-a 
dispârut fără de urmă copilul Moise Pleţa  ̂
în vtrstă de 14— 15 ani, fost servitor la va
meşul din Miercurea. Cei-ce ar şti de el, să 
conumice mamei lui, tn Ludoţ. Ana Muntean-

•
Om fă ră  stomach. Un asemenea 

om-minune a răposat deunSzile în Stettin.
O iată a căpătat cancer de stomach şi profe
sorul S.-hshirt ’ i-a scos printr’o operaţie sto- 
mach'il şi ’l-a înlocuit cu unul făcut. Operaţia 
a reuşit şi respectivul a mai trăit ani de zila 
fără de stomach

*
Nebun religios. în comuna Kis- 

Toszeg din comitatul Torontal, un ţeran un
gur, Szip Mthdly, cuprins de nebunie reli
gioasă a înjunghiat pe un copilaş de patra 
ani al vecinului. Când ’l-a arestat, a spu* 
că Preacurata fecioară ’i-a apărut şi ’i-a po
runcit ca pentru a delătnra pustiirea lumei 
să jertfească vieaţa unui copil nevinovat

*
D uel p en tru  răsboiul greco tu rc. 

Din Atena 83 vesteşte, că doi sublocotenenţi, 
Drossopulo şi Prinari, au ajuns într’un con
flict atât de violent la discuţie despre răs
boiul greco-turc, încât s’au provocat la duel. 
Şi duelul a fost fatal: Drossopulo a omorît 
pe contrar.

#
Om or sălbatic. Un vier de lângă 

Oradea, Obert Jânos, a comis zilele trecute 
un omor dintre cele mai sălbatice. A atăcat 
într’o noapte pe un grădinar, Golik Gyorgy, 
în scop de a-’i jefui Mai ântâiu ’l-a Împuş
cat din spate, apoi ’l-a luat In urmărire, şi 
după-ce nefericita victimă B’a prăbuşit Ia pă
mânt, a tăiat-o bucăţi, ’l-a tăiat tn două 
trupul, apoi a despărţit de trup, capul, pi 
cioarele şi mânile şi toate acestea le-a îngro
pat risipit în pământ.

*
P aian jen  veninos în  U ngaria. Zi

lele acestea a fost prins în Macău, comitatul 
Cenadului, un paianjen de mărime extra-orot- 
nară şi foarte periculos. Acest soiu de pă
ianjen nunni în 1892 a început a se arăt» 
întâia-oară în Ungaria. Patria lui este Asia. 
Mişcaturile acestui paianjen sânt foarte pe
riculoase mai ales pentru vite. Se zice, că nu 
există durere mai cumplită, ea durerea pri
cinuită de muşcăturile acestui paianjen; °  
vită muşcată de el piere în câteva ore. E  
mare temere, nu cumva noul paianjen să ae 
Încuibeze şi la noi.

*
D ep rin d eri gim nastice. A eşit de 

sub tipar (in ediţie nouă): Exerciţii gimnas
tice, în şeoalele elementare române. De Io- 
sif Aron, înv. Retipărire din ziarul .Tribuna 
(an II. nr. 8 8 -9 6 .)  Să află de vânzare Ia 
librăria .Tipografi»" In Sibiiu. la librăria 
Ciurcu in Braşov etc. Preţul 18 cr. Atragem 
luarea aminte asupra acestei cărticele cu deo
sebire a învăţătorilor noştri.

-



Monument vitejiei româneşti. 
L a  Ploeşti s'a sărbat Duminecă, în mij
locul unei măreţe pompe, inaugurarea mo
numentului ridicat in onoarea armatei 
române şi spre amintirea batalionului II. 
iie vânători din 1877— 78. La sărbă
toare a fost de faţă şi Regele Carol, care a 
rostit o înflăcărată vorbire.

N ouă un iversita te în, R om ânia . 
„Epoca vesteşte, că mai mulţi deputaţi 

Olteni vor propune în cameră un proiect de 
lege pentru Întemeierea unei universităţi 
(şcoale înalte) la Craiova.

O nouă  şcoală. La 17 1. c. s’a în- 
acgurat noua şcoală română gr.-cat. în Le- 
chinţa-de-Muriş. Actul binecuvântării ’l-a 
sevîrşit protopopul Nie. Solomon din Ludoş. 
Intr'ofrumoasă vorbire dl protopop a arătat 
însemnătatea şcolii pentru popor şi a lăudat ; 
zelul preotului din loc, Ioan Boieriu, c&xe 
dimpreună cu poporul seu a muncit atâta 
Intru ridicarea frumosului edificiu. ' ‘

Z ia rişti stră in i în  Sibiiu. Au sri- \ 
sit în Sibiiu ziariştii M .,Berg şi O. Oerbaan 
din Amsterdam, f&x\ wl pus rămăşag să că
lătorească înţresgă Europa de mijloc, trăird nu
mai din ce vor câştiga prin muncă proprie. 
Interesanţii călători, despre cari am mai scria 
odată, au piecat dinAmsterdam la 1 Iulie o.

In au gu rarea  şcoa lei d in M ld u l de- 
sus. Ni-îe scrie din Poeni: Dum., în 16 1. c. 
s’a săvîrşit în Fildul-da-sus.. sfinţirea ■: şcoalei 
edificată acum.; Ca acest prilej preoţii trac- 
tuali au ţinut sinod, ear’ corpul înveţătoresc 
după actul sfinţirii a dat concert urmat de 
petrecere cu joc. .Sinodul s’a ţinut la casa 
parochială sub presidiul protopopului traetual.
A disertat Ştefan Pop, preot în Fildul-de-jos. 
După sfîrşitul sinodului, la orele 4, s’a cele
brat sfinţirea apei- prin domnul Ioan 'Pop, \ 
protopop.aaistat depreoţii B, Urzică din Măr
gea, Ştefan Pop din Fjldul-de-jo?, şi având 
de cooperator pe domnul Truţa, preot în 
Ciucea. Corul ’l-au făcut docenţii 1 a ohltă 
La finea ceremoniei domnul piotopop a 
.ţinut o cuvântare, combătând necruţător 
datina , ^poporului de a serba , atâtea şi 
atâtea sărbători superstiţioase. In cuvântu-’i 
convingător şi energic a picurat din când în 
când şi câte un strop de încurajare Intru sus
ţinerea naţionalităţii noastre şi lupta ce o re
cere ea.

Concertul aranjat sub conducerea dlui 
Luca, învăţător în Călata-mare, a reuşit bine. 
S ’au cântat trei piese, ear’ la urmă s’a pre- 
dat comedia lui Alexi „Pisica*. ;

Holurile au fost reuşite. Păcat, că co
media nu mare cinste face autorului. Ar 
trebui încunjurate astfel de comedii. Pu
blic a fost mult, dar’ totuşi ne-a uimit nepă
sarea unora. Am însemnat familiile: Poruţ, 
Vladeasa, Dr. Farcaş, Bacium, Gal, Secuieu, 
Dr. Mărineaş, B. Huedin, Moldovan, Lăpuş etc; 
Preoţii în frunte cu protopopul. Petrecerea a 
durat pâna în zori. Corespondentul.

Societatea de a ju tora re  „ Vasile 
Xtaşcu* îşi va ţină adunarea generală Ia 4 
Noemvrie Bt. n. a. c., în aula gimnasiului 
superior din Năsiud la 3 ore d. a., la care 
p. t  membrii sânt rogaţi a lua parte.

Adunarea va avă următorul program:
1. Raportul comitetului. 2. Alegerea preşe
dintelui şi a membrilor din comitet 3. Cen-
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surarea socotelilor anului expirat. 4. Stato* 
rirea preliminarului de venite şi spese pentru 
anul următor. 5. Statorirea numărului şi mărimei 
ajutoarelor pentru şcolarii gimnasiali. 6. Stato
rirea ziarului pentru publicaţiunile societăţii.

Năseud, Ia 24 Octomvrie 1897.
Comitetul.

în tru n ire  agricolă. După-cum aflăm 
, Reuniunea romană de agricultură din comi
tatul Sibiiului“ va ţină Duminecă la jNoem- 
vrie c. n. în comuna Sebeşul-inferiof \tractul 
Âvrig) o întrunire agricolă, la care se vă vorbi 
despre afaceri de p3 terecul economie. ,

/: P rim ar suprem  al B udapestei a 
fost ales în şedinţa extraordinară de aîaltă- : 
ieri a representanţei orăşeneşti primarul de 
până acum Mdrkus Jozsef. Alesul a întrunit 
311 voturi faţă de 20 ale Iui Ludvigh Jâao», 
al doilea president al tribunalului admini
strativ şi faţă de 8 ale deputatului guverna

mental Bâth Peter. ' A .
>

Călătoria la Gr&nlanda. Cunoscu
tul cercetător al polului nordic, Sverdsup, 

-fest tovarăş Iui Nansen, a declarat untii co
respondent al ziarului Localanzeiger din Ber
lin, că anul viitor va porni, pe corabia Fram, 
la polul nordic. Cheltuelile le va acoperi. 
statul şi (âţîva iubitori de cercetări ştientifice. 
Călătoria, va'-v avă 15 membri, între cari 
câţiva învăţaţi Călătorii Tor lua cu site mân- ; 
care pe patru ani. Ţinta călătoriei e cer
cetarea celei mai nordice părţi a Grbikndeî.

J ertfele n en orocirei dela M oscva 
Abia acum s’a Constatat oficios (âtevict;m ea 
secerat grozava catastrofă de ps câmpul Cho- 
dinski, întâmplată cu prilegiul încoronării ţarului 
de acum Constatarea s’a ? fscut la expresa 
dorinţă a Ţarului. în total 1429 de oameni 
au fost omorîţi în nebuna învălmăşeală. S ’a 
compus uni Catalog al numelor celor orcoiîţ 
şi între rudeniile lor s’au împărţit până,acum 

s;fijutoare în pre^da 390,000. ruble. , . ;

- A restarea  u n u i a g ita tor  A rm ean. 
Poliţia română a  prins zilele' acestea pe un 
ggitator armean, Zahir Margar.: Agitatorul 
a fost dus subiexîortă la; graniţă, de unde 
va fi dus până, în Elveţia, al cărei cetă
ţean- este. ■. ■; : V . . .

Prinsul e , un tinăr student, recunoscut 
ca fanatic agitator «rmean. Consulul turcesc 
din Bucureşti a cerut estradarea lui autori
tăţilor turceşti, dar1 ministrul român nu ş’a 
învoit cu aceasta, ci a poruncit să fie excortat 
peste graniţă, pentru a fi reîntors în patria 
Iui, Elveţia.

î t *
24 .000 fl. s fîrtica ţi. In Hajdu Do- 

rogh nişte copii, sflâud într’o casă hârtiile de 
valoare, în preţ de 24.000 fl., ale advocatului 
Harsâcyi * A?bert, care tocmai se mutase de 
acolo, le-au sftrticat, ca de jucărie. O parte 
a unui cambiu de 6000 fl. s’a găBit pe stradă. 
Nenorocitul advocat, care pe lângă această 
pacoste a mai fost părăsit şi de soţia sa, e 
aproape de nebunie.

La moderna parfamerie Meltzer
din loc se «flă pe lângă preţuri moderate, tot 
felul de săpunuri de toaletă, farfum, pudră, 
perii de dinţi şi alte articole de acest fel, 
toate de cea mai bună calitate, precum se 
poată vedea din inseratul ce publicăm în nrul 
de azi, şi asupra căruia atragem atenţia ceti
torilor noştri.

F O A I A  P O P O R U L U I

Mai nou.
Procesul „Tribunei* 

înaintea „curiei"..
La, procesul-iubileu al Tribunei cei 

al 25-lea, condamnatul, dl Andreiu Baltes 
fostul redactor responsabil, a dat recurs 
de n u litate . Abia 20 de zile au trecut 
de atunci şi curia —  mai bine zis refe
rentul vecinic al proceselor noastre, dl 
Szekely Ferencz —  s’a grăbit deosebit 
să refereze şi acest proces. ’

Ca în totdeauna , ş i acum  re
cu rsu l d e  n u lita te  a io s t  respins.

' ; Astfel ' dl Andreht Balteş va avfe 
să sufere într’un adevăr încă c in c i luni 
de z ile  tem n iţa  ord inară , ear ’ din 
cauţiunea „T r ib u n e i “ se  v o r  con
fisca a lte  c in c i sute floren i.

Co m ere iu  cu procese.
—  O nouă volnicie ungurească. —

Un fapt dintre cele mai revoltătoare
ni-se arată îri legătură cu confiscarea, 
din urmă din cauţiunea ziarului „Tribuna44.

Nu numai că confiscarea aceasta e 
în sine o straşnică încălcare a legii, nu 
numai că ziarului ’i-s’a făcut una dintre 
cele mai mari nedreptăţi în scopul 
de a-’l sili să-’l oprească de a mai eşi 
ci autorităţile guvernului încearcă acum 
de a scoa te  d e  dou6-ori, d in  doue 
părţi, aceeaşi sumă.

SS ştie anume, că T r ib u n a  a plătit 
din cauţiunea sa : 269 fl. pentru pro
cesul celor 15 turzeni condamnaţi pentru
o scrisoare de alipire cătră Aurel C  
Popovici, la procesul „Replicei“ . S’a 
plătit anume: 234 jl. 35 cr. spese de 
proces, şi 34 fl. 80 cr. spese de între
ţinere în temniţă. *

Ei bine, dar’ nu 'li a fost destul că 
au despoiat Tribuna; vor să despoaie 
pe rend pe toţi cei 15 Turzeni.

= j ) l  N icolae Ilussu , proprietar în 
Poiana (lângă Turda), unul dintre cei 15 
condamnaţi în procesul des amintit ne 
scrie, că  p en tru  cele  2 3 4  fl. 35 Cr. 
spese de p ro ce s  ’i-au z ă lo g it  toate 
v ite le  şi u n e lte le  econom ice.

Aşa să vede deci că stăpânitorii 
noştri s’au dedat la o adevărata neguţătorie 
cu procesele ce ni-le încarcă.

Nr. 4 3

R Î S .

;• • La judeeuiâ.
Preşedintele: A i mai fost pedepsit ?
Vinovatul: Nu îmi aduc bine aminte 

dle dar’ sîint sigur ca în timp de 5 ani 
n’am fost de loc pedepsit.

Preşedintele: Şi de unde o ştii 9
Vinovatul: în  timpul acela am fost 

în temniţă.

POSTA REDACŢIEI.
G. B. în Mălin. Nu ne scrii la înţeles, ce s’a 

Întâmplat’ ca cei doi fruntaşi dela d-voastră. Spune, 
anume ce Trei să zici cu „dacă ’i-au prins cu brânza 
In mână, .ei ’şi-au . ales moartea lui Iuda“ .

G-. C. în Suciul-de-jos. Am primit scrisorile" 
d-tale. Cere sS ’ţi-se facă după dreptate. '

?i P . A . în Petrovoselo şi V. M. în Z. în causei^ 
d-voastre yam dat rSspuns In scrisori.

Pentru redacţia fi editură responsabil: P etru  Simtion
Proprietar: Pentru  „Tipografia" societate pe

acţiuni: Mk H. Dressnandt.
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TwK ,w m n f*iv *w rMwi&
Mijloc dietetic, cosmetic, vechiu probat, (frecare) pentru întărirea 

şi Înviorarea nervilor şi muşchilor corpului omenesc.

Fluidul Kwixda
marca şerpe (fluid pentru turişti).

Folosit cu succes de turişti, biciclişti şi călăreţi pentru întărirea şi 
restaurare după tururi mai mari.

Preţul Vi butelie 1 fl., l/i butelie 60 cr. °-
[1182] 21—10 Se poate procura dela toate farmaciile.

Deposit principal: Kreisapotecâ, Korneuburg,
lAug& Viena.

Parfumăria Meltzer
strada Cisnădiei 

(Edificiul comandei de corp).

Telefon 54.

Daniel Meltzer jun.,
fabrică de săpun şi de lumini,

Sibiiu, str. Guşteriţii nr. 25.

'f,

„Tipografia**, societate pe acţiuni în Sibiiu.
A apărut şi se află de venzare:

„ C ă l i n d a r u l  P o p o r u l u i "
p e

A n u l S i l
Cel mai lăţit şi eel mai ieftin călindar românese.

Raportul despre „mişcarea literară la noi“ al comitetului „Asociaţiunii" a numit

„Călindarul Poporului"

Anul trecut a apărut în 5000 exemplare şi prin Ianuarie 1897 nu sS mai găsia mei 
un exemplar. Mulţi, cari au comandat târziu acest călindar nu ’l-au mai putut av*. 

Grăbiţi deci! -  grăbiţi a v6 cumpăra din vreme

„Călindarul Poporului4' pe anul 1898.
” Oostă numai 20 cr., *̂ PI

desi e tot aşa de excelent, ba încă mai îngrijit şi mai frumos, decât până acum.
în «tan C ălindarul Popornlni“ are un conţinut literar mult mai

, . o în anul”trecut — şi pe lângă aceea — şese ilustraţium.
bogat c a ^  ^ proonr^  Mai n(j#I. e a adauge p.'cţcl la renoirea afconamentalni. Cu

p o ^  trimis costa cu 5 cr. mai mult. ^  ^  ^  ^  ^
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i S H t o a  e cel mai nare iran
fl tribal consitrati

Un talisman
ptru toţi oamenii 
slabi — bărbaţi, 
femei,fete,copii, 
tineri şi bfitrâni 
cu un cuvent toţi 
oamenii nervoşi şi 
anemici, toţi cari 
sufer de migrenă* 
durere de cap, in-
fluenţă, sgâreiuri,
hipochondrie, me- 

>■”  ‘I  lancolic, palidita-
^ '/ v‘w  te şi discordarea

membrelor, slăbi- 
-.^5 ciune şi urmările

aceleia sS poarte cu totul deosebit şi admirabil de 
renumită [2136J 1—

foaie sau crace sanitară electro magnetică,
care e recomandabilă şi tuturor oamenilor sănătoşi.

Aceste sânt efectuite din aur veritabil, de 14 ca
rate, cât şi din argint veritabil, de aceea formează nu 
numai un amulet nepreţuibil, ci lotodată şi un elegant 
ebiect de podoabă, care îşi conservă preţul şi după 
20 de ani.

Fiecare bucată se liferează cu colier de mă
tasă şi instrucţiune de întrebuinţare

Din argint veritabil §x .1 i Kn __â fl’. 1.50
Din aur veritabil 

ă fl. 5.—

se trimite peste tot locul acasă franco şi recomandat.
P l i r f î l f i  0 afare f°a>e sau cruce sanitară, 

: r  UI l a  LI e un preţios amulet pentru ori
cine; te simţeşti cu el puternic, tiner şi sănetos, şi ,o  
stare plăcută te străbate prin întreg corpul.

Comande se execută pe lângă; trimiterea antici- 
pativă a banilor sau cu rambursa prin

Iul. Fekete,.:  ̂
Viena, V., Rtldigergasse nr. 1/8.

Numai f l ,  3,50 i
costă u rm ătoarea  p om poasă  colecţie 

de m ărfuri

,
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1 orologiu de buzunar Prima-Ăriker-Re 
montoir, umblă precis, cu garanţie pe 3 ani*

1 -lanţ fin panţeră imit. de aur; v j
2 bucăţi inel imit. de aur în cel mai nou: 

fasoa cu similibriliant;
2 bucăţi nasturi de manşete, aur double, 

cu mecanism; - ţ
1 ac drăguţ de broş pentru dame ;
1 bucată nasturi’- lă piept (chemissets); ~
3 nasturi Patent pentru guler;

, : 1. ac de cravata foarte fin;
1;învelitoare pentru orologiu anker;
1 oglindă de buzunar în etui;
1 ac pentru blousă-, fâţon aur. ; ?
Toate, aceste 15 obiecte de lux împreună 

cu orologiul anker-remontoir costă numai 
fl. 3.50.

Se expedează ori-cui pe lângă rambursîL ;
La cas de neeonvenienţă se trimit banii în- 

dSrfit aşa că-pentru, cumpărători ori-ce. risic ,e 
■ eschis. ' ’ ' ' ' ■ '

Se capătă singur şi numai prin firma de 
oroloage [2104] 2—12

Alfred Fischer,
Viena, I., Adlergasse nr. 12. ,

1

Nr. 1130/1897..........  [2068] 3—3

Publicaţiune.
în 15 Noemvrie a. c. la 9 ore

a. ni. se va exarenda pe calea licitaţiunii 
publice moara comunei Molm cu 3 petri 
pe periodul dela 1 Ianuarie 1898 până 
la 31 Decemvrie 1903.

Preţul strigării e 1000 fl. 
Condiţiunile mai deaproape se pot 

vedfc la subscrisa primărie comunală. 
M o h t i ,  la 7 Octomvrie 1897 . 

-P r im ă r ia  co m u n a la :

I. Pisoiu, V. Caraban,
primar. not. com.

De exarendat.
Din partea subscrisului se aduce la 

cunoştinţă, că 450  jugfire de păşunat se 
dă în arândă din 25 Octomvrie 1897 
până în 31 Decemvrie 1897.

Doritorii de a lua această păşune sfi 
. se adreseze la [2142] 1— 1

Naiman Jozsef, 
în comuna Bârghiş, unde se află, şi păşunatul.

Nr. 8310/1897. 
pret.

[2154]

P u b lica ţiu n e.
Se aduce la cunoştinţă publică, <$. 

dreptul de a aduna vama podului co
munelor Voila şi Cincul-mic se va exa- 
rfinda în 8  Noemvrie 1897 la 9 0re 
a. m., în cancelaria comunală din Cincul- 
mic în licitaţie publică pe perioda de 
3 ani începând din 1 Ianuarie 1898; 
până la 31 Decemvrie 1900.

Conidţiunile! referitoare se pot vedfc 
în cancelaria comun ală din Cincul-mic în 
orele oficioase.

F ă g ă r a ş ,  în 19 Octomvrie st. n.

1897 R ednik P4ter,
• ■ pretor.- ■' "

La „T ipografia*, societate pe acţiunii 
în S ib iiu  se află de venzare:

TABLOUL.
„CONFERENŢEI NAŢIONALE'1.

în mărime 33x50 cm.
Cu preţul de fl. 1 .6 0 ,  ear’ cu trimiterea prin;, 

postă fl. 1 .7 0 .

Uicc ' a &%' !

‘ • w -  -^ * \  . >  «M #

*
cari d oresc  a-’ şi con - ^  ^  C'~r7Z^-
serva şi întări sane- " l

tatea şi totuşi se  nu renunţe la i f  f ^
obicinuita şi plăcuta folosinţă do tifeâL .*<■■■' 
cafea. Pentru-că un adaus ds cafea 
Kathreiner delatură efectul dăunos 
sănătăţii c e - ’ i produce folosinţa 
cafelei de boane.

a c e ‘a' ® că ror  bună 
. 1 disposiţie este  jignită
prin .ceva. îndeosebi la c e i-ce  ; sufer de 'stom ach  şl nervi dovedit 
folosinţa da cafea Kathreiner pură în mii de caşuri ca  cea mal bună 
beutură şi cea  mai uşoară de .mistuit.

femeils şi toţi băieţii, pentru a că ror  debilă constituţie
______________ ’ cafeaua Kathreiner este foarte uşor suportabilă, care
pură sau şi amestecată cu cafea... de boana dev in e .0  beutură de un

T b f i '  aceia, cari v o r  se  cruţe în gospodărie  şi totuşi s§ aibă o  
/  cafea bună şi sănetoasă. Aceasta o  poate oferi pentru ori- 

şi-cine, pe placul tuturor singură numai cafeaua lui Kathreiner ca 
adaos la cafeaua de boane sau pură.

M K a t h r e i n e r  c a f e a u a  d e  m a l t ă  K n e i p p
esta o adevărată cafea de sănătate şl familie, prin oare prin un 
mod do-fsbricaţiune al lui Kathreiner aprobat tn toate ţarii.®1 
de cele mai mari autorităţi, se dă cafelei de boane un gust 

/  admirabil Cafeaua Kathreiner împreună gustul exotlo al cafelei de 
boano cu cunoscutele calităţi sanitare a cafelei indigene de maltă.
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Ruoare:" Pentru de a nu fi sedus şi înşelat se se considere,

xreinerceteascăşou grija <seIe impri> 
mate pe pachetul. original cu Inscripţia »*

Pachete fără numele K a t h p e in e p  nu sunt veritabile

Pentru ,Tipogr»fia“, societate pe ncţinni: V. H. Dressnandt Pentru tipar reapouabil Iosif Marschalk


